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§1. Can béc hai

Phép toan ngugdc ctia phép binh phuong
la phép toan nao ?

Cén bac hai s6 hoc

3 16p 7, ta da biét :
e Can bac hai ciia mot s6 a khong 4m 14 s6 x sao cho x°= a.
e SG duong a c6 ding hai can bac hai 1a hai s6 d6i nhau : S6 duong

ki hiéu 1av/a va s6 4m ki hiéu la —a .

¢ S6 0 c6 ding mot can bac hai 12 chinh s6 0, ta viet V0 = 0.

Tim cdc cdn bdc hai ciia méi s6 sau :

4
a)9; b) 3 y ¢) 0,25 ; d) 2.

PINH NGHIA

Vi 56 duong a, s6 Ja dugc goi la edn bdc hai 56 hoc cua a.
860 ciing dugc goi la can bdc hai s6 hoc ciia 0.

Vi du 1. Can bac hai s6 hoc ctia 16 1a V16 (= 4).
Can bac hai s6 hoc ctia 5 1a /5.

P Chiy.Viiaz0,tacé:
Néux=Ja thix=20vax’=a;
Néux20vax’=athix=+a.



Ta viét

20,
2

x=J;@{

Tim cdn bdc hai s6 hoc cia mdi s6 sau :

a)49; b) 64 ; c) 81 ;
Gidi mdu
Va9 =7,vi720va 7’ =49.

X
X =a

d) 1,21.

Phép todn tim can bac hai s6 hoc cua s6 khong am goi 12 phép khai
phuong (goi tit 12 khai phuong). D€ khai phuong mét s6, ngudi ta c6 thé

diang mdy tinh bo tii ho3c diing bang sé (xem §5).

Khi biét can bac hai s6 hoc cia mot s6, ta dé dang xdc dinh duge cic can
bac hai clia né. Ching han, can bac hai s6 hoc ciia 49 1a 7 nén 49 c6 hai

cdn bac hai 12 7 va -7.

Tim cdc cdn bdc hai clia méi 56 sau :
a)64 ; b) 81 ;

So sanh cac cin béc hai sé hoc
Ta da biét :

c) 1,21,

Véi hai s6 a va b khéng am, néu a < b thi Ja <.

Ta c6 thé chitmg minh dugc :

Vi hai s6 a vi b khong 4m, néu v/a < Vb thia<b.

Nhu vy ta c6 dinh 1i sau day.

PINH Li

Vi hai s6'a va b khong dm, ta c6

a<b<:>\/;< \/E

Vidu 2. So sdnh
a) L va 2 ; b) 2 va /5.



Giai
a) 1 <2nén 1 <+/2. Vay 1<+2.
b) 4 < 5 nén V4 < /5. Vay 2 < 5.

So sdnh

a) 4 va 1S ; b) J11 va 3.

Vidy 3. Tim s6 x khéng am, biét :

) Vx >2 ; b) Vx <1.

Gidi

a) 2 = V4, nén Vx >2 c6 nghia la vx > V4.
Vix>0neén vx >4 & x >4, Vay x> 4.

b) 1 =1, nén Vx < 1 c6 nghiala vx < 1.

Vix=0nén vx <1 Sx<1.Vay0<x<1,

Tim s6' x khong dm, biét :

a) Jx >1: b) Jx < 3.

Bai tGp

Tim can béc hai s6 hoc cta mébi s6 sau rdi suy ra can bac hai cta ching :
121; 144; 169; 225; 256, 324; 361; 400.
So sanh

a)2vé\/§ T b)6vé\/zﬁ ; c)7vé\/ﬁ.
Ding mdy tinh b6 uii, tinh gi4 tri gin ding ctia nghiém méi phuong trinh
sau (1am tron dén chit s6 thip phan thit ba) :

a)x2=2; b)x2=3;
) x*=35: d) x>=4,12.

Huong ddn. Nghiém ciia phuong trinh x> = a (véi a > 0) Ia céc can bac hai

cla a.



- Tim s6 x khéng am, biét :

a) x =15 ; b) 2Vx =14 ;
¢) Vx <2 : d) V2x < 4.

5.  P6. Tinh canh mot hinh vuéng, biét dién tich coa né bing dién tich cla
hinh chit nhat ¢6 chiéu réng 3,5m va chiéu dai 14m (h.1).

14m

- 3,5m

a) b)

Hinh 1

%7 C6 thé em chira bict

S

Tir thai xa xua, ngudi ta da thdy gitra Hinh hoc va Dai s6 ¢6 mdi lién quan mat
thiét. Khai niém can bac hai ciing cé phén xuat phat t Hinh hoc. Khi biét 46 dai
canh hinh vuéng, ta tinh dudc dién tich hinh d6 béng cach binh phuang (hay
nang 1&n luy thira bac hai) d6 dai canh. Ngudc lai, néu biét dién tich hinh vuéng,
ta tim dugc @5 dai canh cla né nhd khai phuong sé do dién tich. Ngugdi ta coi
phép 18y can bac hai s8 hoc 1a phép toan ngugc clia phép binh phuong va coi
viéc tim can mét s& la tim "cai géc, cai ngubn”. Didu nay hién con thdy trong
ngdn ngir mdt s6 nuSc. Chlng han, & tiéng Anh, tU square c6 nghia 14
hinh vuéng va ciing c6 nghia la binh phuong, t& root c6 nghia 1a ré, 1a nguén
goc, con it square root 1a can béc hai.



=)

2,

§2. Can thitc bac hai va héing déng thic VA2 = |A|

Cén thdac bac hai

Hinh chit nhdt ABCD c6 dudng chéo D A
AC =5 cmva canh BC = X (cm) thi canh =
5 - X
AB = 25~ x2 (cm). Vi sao ? (h.2).
Cc x B

Ngudi ta goi V25-x2 1a can thic Hinh 2
bac hai ciia 25 - x°, ¢dn 25 — x” 1a biéu thifc 14y can,

Mot cdch tong qudt :

Vi A 1a mot biéu thitc dai s6, ngudi ta goi NA 1a cdn thic bdc hai ciia A,
con A duoc goi 2 biéu thic 1dy cdn hay biéu thitc dudi ddu can.

JA xdc dinh (hay c6 nghia) khi A Idy gid tri khong dm.
Vidul. J3x 1a can thic bac hai cia 3x ; V3x xdc dinh khi 3x > 0, tirc
12 khi x > 0. Ching han, v6i x = 2 thi /3x 14y gid tri V6 ; véi x = 12 thi

J3x 14y gid tri /36 = 6.
Vi gid tri nao cua x thi N5 —2x xdc dinh ?

Hiing ding thire VA2 = |A| ,

E Dién s6 thich hop vao 6 trong trong bdng sau :

a ] —t 0 2 3




PINH Li

Vi moi s6 a, ta c6Ja® = |al.

Chirmg minh
Theo dinh nghia gia tri tuyét déi thi |a| > 0.
Ta thay :
Néu a > 0 thi |a| = a, nén (fal[)2 =a’;
Néu a < 0 thi |a| = —a, nén (|a])’ = (-a)? = a°.
Do d6, (ja)? = a* vi moi s6 a.
Vay |a|chinh 14 can bac hai s6 hoc clia a’, tifc lé\/a—2 = |a}.
Vi dy 2. Tinh
a) V122 ; b) V(-7)2.
Gidi
a) V122 = 12| = 12.

b) VT =1-7|=17.

Vidu 3. Riit gon

2) V(2 - 1)? : b) V2 -+5)?.

Gidi

a) VW2 -2 =2 -1l = V2 -1 (i V2 > 1)
vay JW2- 172 = V2-1.
b) V2 -5)? = 2-5] =v5-2 (vi V5>2).
vay J2-v5)2 =5 -2,



> Chii y. Mot cdch t6ng qudt, voi A la mot biéu thirc ta cé VA =|A|,

c6 nghia la :
VA% = A néu A 20 (tic 1a A 18y gid tri khéng am) ;
VAZ = — A néu A <0 (tic 1 A 18y gi4 tri am).

Vidu 4. Rt gon

a) y(x-2)% voix22; b) va® véia<0.
Gidi

) V(x=2)% =[x -2 [=x-2(Vix>2).

by Va® = V@h)? =2
3

Via<Onénal<0,dodé|a’|=—a’.

Vay Jab = - a3 (vé6i a < 0).

Bai tép
V6i gid tri nao cua a thi mdi can thic sau cé nghia :
a)\g; b) V-3a ; c)Ja-a ; d) V3a+7 2
Tinh

VO B YE0HE T o)=L s d)-04\(=0,4)2,

Riit gon cdc biéu thic sau :
a) V2 -3)* ; b) V3= VI1) ;

c)2\E voia>0; d) 3y(a—2)* véia<?2.



10.

11.

12.

13.

14,

15.

Tim x, biét :

D=7 ; b) Vx? =|-8] :

) V4x> =6 ; d) Vox? =] -12].

Chiing minh
a) (V3-1)? =4-243;

b) V4-23 =3 =-1.

Luyén tap

Tinh
a) V16 .25 +196 /49 :
c) \J\/ﬁ ,

Tim x dé mdi can thic sau c6 nghia :

a) Vv2x+7 ; b) Vv-3x+4 ;

Rit gon céc biéu thifc sau :

a)2\/a_2 —-5a vdia<O0;

c) V9a* + 34’ ;

Phan tich thanh nhan to
2
ax-3;

c) x> +2V3x +3 ;
Huong dan. Dung két qua :

b) 36 : v2.32.18 =169 :
dy V32 +42.

1

c) ; d) Vi+x2.

-1+x

b) V2522 +3a véia20;

d)5v4a® — 32> véia<o.

-b)x2—6;

d)x2-2\/§x + 5.

Véia>0thia= (Va)>.

Giai cdc phuong trinh sau :
a) x-5=0 ;

b)x2—2\/ﬁx+11=0.

11



16.

—h

12

Po. Hay tim chd sai trong phép ching minh "Con mudi ning bang
con voi" dudi day.

Gia sir con mudi niang m (gam), con con voi nang V (gam). Ta c¢6
m’+ V=V’ + m>.
Cong ca hai vé&€ v6i — 2mV, ta c6
m? - 2mV + V2 = V2~ 2mV + mz,
hay (m-V)2=(V-m)2

L4y can bac hai méi vé€ cha dang thic trén, ta dugc

Jm =V =V -m).
Do dé m=V=V-m,
Tir d6 ta ¢6 2m = 2V, suy ra m = V. Vay con mudi nang bang con voi (!).

§3. Lién hé gita phép nhan va phép khai phuong

Pinh li
Tinh va so sdnh :  J16 .25 va \/E\/2_5
DPINH Li

Vi hai s6 a va b khong dm, ta cé

Vab= vaq/b.




Chitng minh. Via>0va b > 0 nén va.vb xic dinh va khong am.

Ta cé (\/;.\/5)2 = (\/;)2.(\/5)2 =a.b.

Vay Ja .v/b 1acan bac hai 56 hoc cna a.b, titc 12 Va.b = Jan/b.

» Chii ¥. Dinh li trén cé thé md rong cho tich cia nhiéu s6 khong am.
2. Apdung

a) Quy tic khai phuong mét tich

Muobn khai phuong mét tich cia cdc sé khong dm, ta ¢6 thé khai
phuong tung thita so' réi nhdn cdc két qud véi nhau.

Vidu 1. Ap dung quy tic khai phuong mét tich, hay tinh :

a) \49.1,44.25 ; b) 4/810.40.

Giai

a)\J49 . 1,44 .25 =49 . 1,44 25 =7 .1,2.5=42,

b)|/810.40 = /81.4.100 = V/81./44/100 =9.2. 10 = 180.
B riw

a) J0,16.0.64.225 ; b) 250 . 360.

b) Quy tic nhan cic cian bic hai

Muén nhdn cdc cdn bdc hai cia cdc sé khéng dm, ta cé thé nhdn cdc
$6 dudi ddu ¢an voi nhau réi khai phiong két qud do.

Vi du 2. Tinh
a) S .20 : b) V1,3 . /52 . \/10.
Gidi '

a) v/5.420 = /5.20 = V100 = 10.
b) V1.3 .4/52.410 = J1,3.52.10 = J13.52 = /13.13.4 = /(13.2)? = 26.

13



B rinn

17.

18.

14

a) V375 ; b) 20 .72 ./4,9.
» Chit y. Mot cdch 1dng qudt, véi hai biéu thicc A va B khong dam ta c6

JAB =VA .VB.

Ddc biét, v6i biéu thitc A khong dm ta c6

(VA =VA? = A,
Vi du 3. Riit gon cac biéu thic sau :
a)V3a.v27a v6ia>0 ; b) V9a’b* .
Gidi
a) V33 272 = 32272 = V81a2 = /(9a)? = |%|=9a (via > 0).
b) V9aZb* = J5 a2 Ab? =3.a|.{(b2)? = 3|ajb>.

Ta cdn c6 thé it gon nhu sau : \/9a2b4 = \/(3ab2 )2 = 13ab2| = 3|a| b.

Rit gon cdc biéu thitc sau (vdi a va b khéng dm) :

a) V322 J12a : b) \2a.32ab2.

Bai tap
Ap dung quy tic khai phirong moét tich, hiy tinh

a) /0.09.64 ; by v2* .72 ;
c) J12,1.360 ; d) 22 .34,

Ap dung quy tic nhén céc can bac hai, hay tinh

a)\ﬁ.\/@; b)\/z—,E.\/éﬁ.\/E;
¢) 0,4 .J6,4 ; d) 2745415 .



19.

20.

21.

22,

23.

24,

Riit gon cdc biéu thic sau :

a) v0,36a% véia<0: b) Jat(3-2a)? véia>3;
]
) \J27.48(01 —a) véia>1: d) - Na*t@@a-b)? véia>b.

a_

Riit gon cdc biéu thic sau :

/2a ﬂ3a 52
a) —3— ?véiazo; b) V13a .,[— v6ia>0;
a

)v/5a./45a ~3a véia>0 ; d) (3 — a)? = J0,2 .1/ 180a2 .

Khai phuong tich 12 . 30 . 40 dugc :

(A) 1200; (B) 120; <) 12, (D) 240.
Hay chon két qua ding.

Luyén tQp
Bién d6i cac biéu thitc du6i ddu can thanh dang tich réi tinh
a)m ; b) I g2
¢) V1172 - 1087 ; d) ¥3132 -3122
Chiing minh
2)2-V3)2+V3)=1;
b) (\/—26& - M) vi (m + \/ﬁ)g ) 14 hai s& nghich dao cua nhau.

Riit gon va tim gid tri (lam tron dén chir s6 thap phan tht ba) cia cic
céan thic sau :

a) \f4(1 +6Xx + 9)(2)2 tai X = —\/5;

b) \J9a2(b% +4-4b) taia=-2,b= 3.

15



25.

26.

27.

16

Tim x, biét ;
a) JI6x =8 b) Vax =5 ;
¢) JOx=1)=21; d) J41-x)? —6=0.

a) So sanh V25 +9 va V25 + \9 ;
b) Véia >0 va b >0, ching minhva+b < va + vb.

So sanh

a)4vé2\/§; b) —V§ va -2.

§4. Lién hé giua phép chia va phép khai phuong

Binh li
I (LI J16
mmn va so san — ya ———="
25 25
PINH LI
Vi s6 a khong dm va s6'b duong, ta c6
\/E _a
b Vb
' a
Chumg minh. Via20vab>0nén ﬁ 'xac dinh va khong am.

,[JET Wa? a
Ta cé =

Vo) by b

55

Ja , . a a
Vay —= la can bac hai s6 hoc cua —, tic la \/: =
Jb b b



2. Apdung
a) Quy tdc khai phuong mot thwong

a
Muon khai phuong mot thuong 5 trong dé so a khong dm va so' b

duong, ta c6 thé 1dn lupt khai phuong s6 a va s6'b, roi ldy két qud thir
nhdt chia cho két qud thi hai.

Vidu 1. Ap dung quy tic khai phuong mot thuong, hiy tinh

) 25 X [9‘25
VN1 "\16 36

Giai

){25 325 5

a —— O e—™—™—
121 121 11

b 9 25 9 25 35 9
16 36 V16 V36 4°6 10

me’nh

225

b) Quy t4c chia hai can bic hai

Muén chia can bdc hai ctia 56'a khéng am cho cdn bdc hai ciia s6'b duong,
ta cé thé chia 56 a cho s6'b roi khai phuong két qud do.

Vidu 2. Tinh

- 80 | 9 [1

Gidi

V80 \/@
a)—f= ?=\/Tg=4.

9 [1 [49 25 [0 7
B) (J— 13 = i e = e = =
g8 V'8 V8 8 V25 5

2TOAN 6/1-A 17



E Tinh

o J999 N V52
Jin J17

> Chui y. Mot cdch téng qudt, voi biéu thitc A khéng dm va biéu thic
B duong, ta ¢6

A JA
B VB
Vi du 3. Riit gon cdc biéu thifc sau :
) ’4a2 ' b V272 0
a _— vola> U,
2 J3a
Gidi
) 42  V4a? \/Z.\fa_z 2 |
a = = = —|a}
d 25 25 5 5
J27a 27a
b) == =9 =3 (véia>0).
J3a 3a

Ruit gon
2a2b* V2ab?

a) ; b) vdiaz0.
50. J162
BAi tGp
28. Tinh
289 14
a) 4| b) \J2—:
225 25"
| 025 | d)' 8.1
N9 1.6

18 2TOAN 9/1-B



29.

30.

31.

32.

33.

34.

Tinh

2
a) —

N
V12500

c) :
00

Ruiit gon céc biéu thic sau :

oo

5

y (x>
a) —. 7v01x>0,y¢0;
X \y
25x2
c)Sxy . g veix<0,y>0;

y

a) So sdnh V25-16 va ﬁg—ﬁg :

b) Chitng minh ring, véi a > b > 0 thi x/_—s/E < Ja-b.

Luyén 1ap

Tinh

9 4
a) \ﬁ— .5-.0,01 ;
16 9

1652 — 1242
164
Giai phuong trinh

a) \/-2-.)(-—\/5_0=0 ;
©) \/i.xz—x/l_i:O;

Riit gon cdc bifu thifc sau :

f 3
a)abz. 24v<’3ia<0,b;t0;
a“b

c)

b) 1,44.121-1,44.04 ;
0 /1492—762

4572 3842
b) \[3'.X+\/§=\/i.2_+.\/5 ;

2
d)—s——s/éﬁ:o.

7

2a -3 |
b) | ————— v6ia>3;
48

19



35,

36.

37.

20

9 +12a + 4a? » ab .
c) —T—vmaz-l.5v5b<0; d)(a-b). 2vc$r1a<b<_0.
b (a-b)

Tim x, biét :
a) (x—3)2=9; b) \/4x2+4x+1=6.

Mai khing dinh sau ding hay sai ?
Visao? y

2) 0,01 = /0,0001 :
b) —0.5=-025; M
c) \/E <7va J_3_§ >6;

d) (4-13).2x <34 -+/13)

<:>2x<\/§.

Po. Trén IuGi 6 vudng, mdi 6 vudng
canh lcm, cho bon diém M, N, P, Q
(h.3).

Hay xdc dinh s6 do canh, duong Hinh 3

chéo va dién tich cua tf gidc MNPQ.

§5. BAng cdn béc hai

[ Mét cong cu tién Igi dé khai phuong khi khong ¢ may tfnh]

Dé timn cdn bac hai ciia mot 56 duong, ngudi ta c6 thé sir dung bang tinh sin
céc can bac hai. Trong cuén “Bang s véi 4 chit s6 thap phan" cua V.M. Bra-di-xo,
bang can bic hai 12 bang IV diing dé khai cin bac hai cba bdt ¢ s6 duong
nao ¢ nhiéu nhat bén chit s6.

Gigi thidu bang
Bang can bac hai dugc chia thanh cic hang va cdc cot. Ta quy udc goi tén
ctia cdc hang (cot) theo s6 dugc ghi & cot ddu tién (hang ddu tién) cla



moi trang. Cin bac hai cha cac s6 duge viét boi khong qud ba chit sd tir
1,00 d&n 99.9 duge ghi sin trong bang & céc cot tir cot 0 dén cot 9. Tiép
d6 12 chin cot hiéu chinh dugc dung d€ hiéu chinh chit s6 cu6i coa cin
bac hai cua cdc s6 dugce viét bdi bon chir s6 tir 1,000 dén 99,99.

Cach dung bang

a) Tim can bac hai cua sé 16n hon 1
va nhé hon 100 N 8

Vidy 1. Tim /1,68 .

Tai giao cua hang 1,6 va cot 8, ta thdy

1.6 |- > 1
s6 1,206. Vay /1,68 = 1,296 (miu 1). .

Vidu 2. Tim /39,18.

o R . . i Mau 1
Tai giao cha hang 39, va cét 1, ta thdy

$6 6,253. Ta c6 /39,1 = 6,253.

Tai giao ciia hang 39, va c6t 8
hiéu chinh, ta thiy s6 6.
Ta dung s6 6 nay dé hiéu
chinh chit s6 cudi 0 s6

. : v .
6,253 nhir sau : 39, |-----»| 6,253 |----- >

o\ €-----

6,253 + 0,006 = 6,259.
Vay 39,18 = 6,259 (nfu 2).

Mdu 2
Tim
a) \J9,11 ; b) J39,82.

Bang tinh sdn can bic hai cua tdc gia V.M. Bra-di-xo chi cho phép ta tim
truc ti€p can bAc hai ctia s6 16n hon | va nhé hon 100. Tuy nhién, dua vao
tinh ch4t cha can bic hai, ta vin ding bang nay dé tim dugc can bac hai
cta sé khong am 1dn hon 100 hodc nho hon .

21



b) Tim can bac hai cua s6 16n hon 100
Vi du 3. Tim J1680.

Ta bi€t 1680 =16,8 . 100.

Do d6 V1680 = /16,8 . v/100 =10 . \/16,8.

Tra bang ta dugc /16,8 =~ 4,099. Vay V1680 = 10.4,099 = 40,99.
Tim

a) Vo1l ; . b) V988.

¢) Tim can bac hai cita s6 khong Am va nhé hon 1

Vidu 4. Tim /0,00168 .

Ta biét 0,00168 = 16,8 : 10000.

Do d6 /0,00168 = /16,8 : V10000 = 4,099 : 100 = 0,04099.

> Cht y. D€ thuc hanh nhanh, khi tim cdn bdc hai ciia s6 khéng am Ion
hon 100 hodc nhd hon 1, ta dung hudng dén cua bdng : "Khi doi ddu
phdy trong s6 N di 2, 4, 6,... chit s6 thi phdi déi déu phdy theo cing chiéu
trong s6 IN di 1,2, 3,... chit s6” (vi du 3 minh hoa truong hop doi ddu
phdy 0 s6'16,8 sang phdi 2 chit s6 nén phdi doi ddu phdy ¢ sé 4,099 sang
phdi \ chit s6'; vi du 4 minh hoa truong hop déi ddu phdy ¢ s6 16,8 sang
trdi 4 chi¢ s&' nén phdi doi ddu phdy ¢ s6'4,099 sang trdi 2 chit s6).

28 Dung bdng cdn bdc hai, tim gid tri gdn ding cia nghiém phuong trinh
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38.
39.
40.

41.

42,

Bai tGp
Dung bdng s6 dé tim cdn bdc hai s6 hoc cua méi s6 sau ddy roi ding mdy
tinh bo tii kiém tra va so sanh két qud (tir bai 38 dén bai 40).

54;72;: 9,5, 31 68.

115; 232; S71; 9691.

071; 003: 0216; 0811; 0,0012; 0,000315,
Biét /9,119 ~ 3,019. Hay tinh '

V9119 ; VO1190 ; J0,09119 ;  /0,0009119.

Dung bang can bac hai dé€ tim gia tri gin diing cta nghiém mdi phuong
trinh sau :

a) x2=3.5 : b) x* = 132.

C6 thé em chua biét

Théi xa xua, con ngudi lam tinh bang cach d6m ngbn tay, ngén chan réi dén st
ngén tay, 48t ngbn chan ; khi gép cac s6 16n hon, ngudi ta ding hdn séi,
hat cdy. Sau d6, ho lam ra cac ban tinh gdy (c6 thé bt ddu do ghép xau cac
hat cay lai). Dung ban tinh gdy, ngudi ta c6 thé tinh toan dugc v6i ca cac s8

thap phan. Hién nay, ban tinh gay vin con dugc s dung ngay ca 8 cac nudc
rét s&n may tinh bd tui.

Su phat trién cta khoa hoc, ki thudt va nhu c8u thuong mai d3 doi hbi phai dat
ra cac bang tinh sén. Cac nha thién v&n hoc, toan hoc C8-péc-nich (Ba Lan),
Ké-ple (Buc), N&-pe (Anh) 13 nhimg ngudi ddu tién xay dung kT thuat tinh toan
va da 14p ra nhidu bang tinh s&n. Bang s8 véi 4 chir sé thap phan 1a mét dang
bang tinh s&n nhu thé.

Ngay nay, nhilng chi€c may tinh bd tdi gon nhe khdng chi thay th& cac bang
tinh s&n @& tinh mét cach nhanh chéng ma con 66 46 chinh xac cao hon. Tuy
nhién, ciing nhu céc ban tinh gay, cac bang tinh sdn van c6 nhiing uu thé
riéng nén ngudi ta van tiép tuc dung chung. Manh hon nhimg chiéc may
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tinh bd tai va cling dé dang mang theo bén ngudi |& nhitng chiéc may tinh
xach tay.

Chudi hat cdy dé dém, ban tinh gdy, chiéc mdy tinh bd tii
va chiéc may tinh xdch tay.

§6. Bién di don gidn biu thiic chiia can thic bac hai

Pua thira sd ra ngoai dau cin
Véia20,b 20, hay ching to Va’b = avb.
» Ding thiic Va’b =avb trong @ cho phép ta thuc hién phép bién déi

va?b =avb (véi a > 0, b > 0) Phép bién d6i ndy duge goi 12 phép dua
thita s6 ra ngoai ddu cdn.

¢ Doi khi, ta phai bi€n déi biéu thitc dudi ddu can vé dang thich hop rdi
m&i thuc hién duge phép dua thira s6 ra ngoai ddu cin.

Vidul
a) 3> 232,

b) V20 = /4.5 = /22 .5 = 2.5.

e C6 thé sit dung phép dua thira s6 ra ngoai ddu can dé riit gon biéu thic
chita can thic béac hai.

Vi du 2. Riit gon biéu thitc



3\E+J—26+\/§.

Giai

35 +420 +4/5 =35 +y22 .5 +45
=35+25+5
=(3+2+ 15
=6\/§.

Cic biéu thitc 35, 245 va /5 duge goi 12 ddng dang véi nhau.

Ruit gon biéu thic

a) N2 +8 +/50 ; b) 43 + 27 - a5 + 5.
Mot cdch tong qudt :

Vi hai biéu thic A, Bma B2 0, ta cé A2 .B =|AlIVB, nic la :

NéuA=0vaB>0thi VA2B = AVB :
Néu A <0 vaB>0 thi VAZB = —~A+B.

Vi du 3. Dua thira s6 ra ngodi ddu can

;'1) 4x2y véix20,y20;

b) /18xy? véi x 2 0,y <O.

Gidi

a) ﬁxzy = \/(2x)_2y = |2x|\f§ = ZXJ; (v6ix 20,y 20).

b) in&xyz = \BY)2 2x = |3y|\/2_ = —3y\/2—x (v6i x 20,y <0).

Dua thita s6' ra ngodi ddu cdn

a) 28a*b? voib20;

b) N12a2b*  via<O.
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Pua thira 86 vao trong dau can

e Phép dua thira s6 ra ngoai ddu can cé phép bién d6i nguoc véi né 1a
phép dua thita so' vao trong ddu cdn.

V@i A>20vaB20tacé AVB = VA2ZB.
Véi A<O0vaB>0tacé AVB = -VAZB.

Vi du 4. Pua thira s6 vao trong ddu can

a) 37 ; b) —243 ;
c) 5a22a véia>0 4 d) ~3a22ab véi ab > 0.
Giai

a) 37 = V327 = Je3.
b) 243 = 223 = /12,
c) 52222 = \/(Sa2)2.2a = \/25a4.2a = \/50a5.

d) —3a22ab = —(3a2)2 2ab = —9a* 2ab = —y18a’b.

Dua thita s6 vao trong ddu can

a) 3Js : b) 1,245 :

c) ab4\/a_ voia>0; d) —2ab2\/5_a vaia2 0.

e C6 thé sir dung phép dua thira s6 vao trong (hodc ra ngoai) ddu can dé
so sanh cdc can bac hai.

Vidu 5. So sénh 37 véi +/28.

Gidi
Cach 1. 3T =327 =63 .
Vi J@>Jﬁ nén 3ﬁ>\/ﬁ.

Cdch 2. 28 =227 = 2ﬁ. Vi 3J7 > 247 nen 347 > V28.



43.

4.

45.

46.

47.

B&i tép

Viét cdc s6 hoac bifu thite dudi d4u cin thanh dang tich réi dua thira s6
ra ngoai d4u can

a) V54 : b) V108 ; ¢) 0,1 20000 ;
d) —0,05 28800 : e) \7.63.a°%.

Pua thira s6 vao trong diu can

2 2
35 ; =52 ; -3,/xy véi xy 20 ; XJ: véi x > 0.
X

So sdnh
)33 va V12 ; b) 7 va 345
] 1 1 |
¢) =/51va =150 ; d)=6 va 6\/:
3 5 2 2
Rut gon cdc biéu thitc sau v6i x > 0 :

a) 23x —43x +27-33x ; b) 3v2x — 5v8x + 74/18x + 28.

Riit gon

2 Kx+y9
a) 2 veix>20,y20vax=y;
X -y 2

2
b) ﬁ\Eaz(l _4a+4a?) véia>0,5.
a—

§7. Bi&n d8! don gidan biéu thic

chita ¢an thic béc hal
(H&p theo)

Khir miu cha bi8u thire 18y cin

Khi bién déi bi€u thic chita can thic bac hai, ngudi ta cb thé sit dung
phép khir mau cla biéu thitc 14y can. Duéi day 12 mot s6 truong hgp
don gian.
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Vidu I. Khit miu clia biéu thirc 14y cin

2 S5a
a) I~ ; b) /— véia.b> 0.
3 7b

Gidi

b 5a JSa.?b V5a.7b  35ab
7 V7b7p \/(7b)2 N
Mot cdch tong qudt :

Vi cde biéuthie A,Bma AB20vaB=0,tacé

A <JAB

B Bl

Khir mdu cua biéu thicc ldy can

T
- . —_— b — v0o1 a4 > U.
Y5 125 NPV

Truc cin thirc 8 mau

Truc can thdc & miu ciing 12 mot phép bién déi don gian thudng gip.
Dudi day 1a moét sé truong hop don gian.

Vidu 2. Truc can thic & miu

) 5 b 10 ) 6
— - c) =/—+.
Yok _ S+l J5-3
Gidi
N 5 _ 543 =5‘/§=-5-J§.

23 233 23 6

10 10(/3 -1 10(v3 - 1
| ) f3-1 103 ) 55,
B+l B+B-1)  3-1
6 6(+/5 +3) 6(\/§+\/§)=3(\/§+\/§).

RO RN N Y VY-S



Trong vi du trén & ciu b), d€ truc can thidc & miy, ta nhan ca ti v miu
v6i bidu thic 3 ~ 1. Ta goi bidu thic +/3 +1 va biéu thic 3 -1 12 hai
biéu thirc lién hop voi nhau. Tuong ty, & clu ), ta nhan ca tir va miu véi
bidu thic lien hop ciia /5 — 3 13 /5 + /3.

Mét cdach tong qudt :
a) Vai cdc biéu thite A, Bma B> 0, ta c¢é
A AVB
JB B

b) Véi cdc bidu thie A, B, Cma A2 0va A =B, 1a c6
C  CWAZB
JAtB  A-B?
¢) Voi cde biéu thirce A, B,Cma A>0,B>0va A #B, ta cé
C  cWAzVB)
JAtJB  A-B

m Truc cdn thitc & mdu :

a);%_g, —j—gvdib>0;
5 2a o 0ua .
b}5_2\/§ . l—\/; voiaz0vda=1l;
6a

4
<) R voia>b>0.
VI+5 7 2da-Wb

«

Bdi t&p

Khit mdu ciia biéu thite ldy cdn (cdc bai 48 va 49)

a8 ’l ‘ fn ‘ \j? J? f(l—\/i)2
" Yeoo ' Ns540° \so0® V\og '’ 27
a a |b 11 923 2
49, ab J— ; — .= =+ \y—  3xy. . [j—
b b\Va b p? 36b Xy

(Gia thiét cdc biéu thitc cé nghia).
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50.

51,

52.

53.

54.

5S.

56.

57.

30

Truc cdn thitc 3 mdu vdi gid thiét cdc biéu thicc chit déu cé nghia (i

bai 50 dén bai 52)

5 5 1 2V2+2  y+bafy
N T N V20 N2 T by
i 2 2+\3 b p

S’ B-1 =B 3+ 2t
2ab

1
NN AN T N K- Ja-vb

Luyén 1ap

Rit gon céc biéu thuc sau (gia thiét cic biéu thitc chit déu cé nghia) :

’ 1
a) 18(\/5—\/5)2; b) ab .1+ 53 :
a‘b

O 5 a++Jab
o) J=+— —_
b b? Ja +b

Riit gon cdc biéu thic sau (gia thiét cac biéu thic chit déu c6 nghia) :

205 55 23-v6  a-va  poady
1+42 -3 JB-2 " 1-va  Jp-2

Phan tich thanh nhén tix (véi a, b, x, y 12 cdc s khéng am)

a) ab+bva+va+1; ‘

by Vx® —y? + yxly —Jxy?

Sip x&p theo thif ty ting din

)3V5, 2V6, V29, 4V2;  b) 6v2, VB8, 3J7, 24,
J25x - J16x =9 khi x bang

(A) 13 B 3 ©) 9; (D) 8l.
Hay chon cau tra 1oi ding.




§8. RGt gon bidu thic chlia cén thic bac hai

Dé it gon biéu thic c6 chita cin thitc bac hai, ta cin biét van dung thich
hap cdc phép tinh va cdc phép bi€n ddi 43 biét.

a 4

Vidu . Rit gon SJ;+6\/;—an—+J§véia>O.
a
Giai. Tacé
a <4 6
5&+6J;_a\ﬁ+ﬁ=s\/;+54;_a “ L
a
= 5va+3J/a-2Va + 5 = 6Ja + /5.

Riit gon 3vSa — v20a + 4453 + a vdi a > 0.

Riit gon biéu thitc duoc 4p dung trong nhiéu bai toan vé biéu thirc ¢6 chita
cin thic bac hai.

Vi du 2. Chimg minh ding thue
I+V2+V3) 1 +42-43) = 242,
Gidi. Bién d6i vé trai, ta co
A+v2 +3) 1 +42 = 3) = (1 +2)% - (3)?
=1+2J2+2-3=2{2.

Sau khi bién déi, ta thay v& trdi bing v& phai. Vay dang thitc duge ching minh.

Chiing minh ddng thirc

aa+b\/—
\/;+\/— ~Jab = (f \/_) voia>0,b>0.

Vi du 3. Cho biéu thic

va 12\/;_13/;“ Gia>0vaa=l
Ja+l sa—1]| azovaasr

2 2a

a) Rut gon biéu thic P

b) Tim gié tri cha a dé P < 0.
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Giadi

)P Ja~/a -1 2_(~/§—1)2—(\/Z+1)2
2Va (Ja + )(a - 1)

) [a—xf a-2a+1-a-2Ja—1 (a—1)-4va)

Wa a-1 T ey
_(1—a).4J5_1—a
- el

1-a

VayP=—— véia>0vaa= 1.
Ja

b) Doa>0vaa= 1 nénP <0 khi va chi khi

l1—a
<0o1-a<0sa>l.
Ja

E Rut gon cdc bidu thite sau :

)x2—3 b)l—a\/; i8>0 vd i
a ; voiaz0vaa=l.
x+\/§ 1-Va

Bai tAp

58. Ruiit gon cic biéu thig sau :

a5 %+%\/%+~/§; .b) %+\/?4,—5+\ﬁ2_,5;

¢) V20 - 45 + 318 + V72 ; d) 0,14/200 +2 . /0,08 + 0,4 . /50 .
5§9. Ruiit gon céc biéu thic sau (v6ia>0,b>0):

a) 5\/;—4b 2523 +Sa@—2\/§ ;

b) Savédab® — 3 . V122363 + 2abBab - 5bv81a%b.
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. 60. ChobiduthicB= JI16x+16 -Vox+9 +J4x+4+Jx +1 véix > -1.

a) Rut gon biéu thic B
b) Tim x sao cho B ¢6 gia tri la 16.

61. Chiing minh cdc dang thifc sau :

3 2 3 6
a)—£+2\ﬁ-4\ﬁ =£;
2 3 2 6
’ 6 ’2)( - 1
b)[x\/:+ —3—+ng}:\/6>(=2§ vai x > 0.
X .

Luyén tap

Rut gon cde biéu thitc sau (cdc bai 62 va 63) :

62. a)%\/4_8 f~—+5\jg b) V150 + /1,6 .60 +4,5. 2-—f

)(W28 =23 + YDVT +V84 1 d) (V6 ++5)2 - V120.
‘ a a |b .
63. a) -—-+-\/ab+—\/j vdia>0vab>0;
b b Ya

b)

m 4m - 8mx + 4mx’ .
5 - v3iim>0vax=l.
1-2x+x 81 '

64. Chimg minh c4c dang thic sau :

_fa Y
a\)[1 af+x/-][l \/_J =1 véiax0vaa=l;
1-Va 1-a

a+b a’p?

b2 Va2 +2ab+b2

b) =|a|l v6ia+b>0vab=0.

3.JOAN 9/1-A
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65.

66.

* canh cta thing 1a bao nhiéu déximét ?

- Goi x (dm) la d6 dai canh cta

Riit gon réi so sdanh gid tri cia M véi 1, biét

1 1 a+1
M=( ] \/_ viia>0vaa=l.

+ -
a—\f_; \/;—l a—ZJ;-&-I

1 1
o 4
2+\/§ 2—«/’3

Gia tri cha biéu thic bing

1
(A) 5 (B) 1; © . 4 (D) 4.

Hay chon cau tra 10i ding.

§9. Can béc ba

[ C6 gi khac can bac hai khéng ? ]

Khai niém can bac ba

Bai todn : Mot ngudi tho can lam
mot thung hinh 1ap phuong chita
duge ding 64 lit nudc.

Hoi ngudi thg dé phai chon do dai
Giai

thing hinh lap phuong. Theo bai

ratacox’ =64. Tathdy x =4 vi 4’ = 64, Vay do dai canh cua thung la 4dm.

Tir 4° = 64, ngudi ta goi 4 12 can béc ba clia 64.

PINH NGHIA

Cdn bdc ba ciia mét s6 a la s6 x sao cho x> =a.

3.TOAN 9/1-B



Vidul. 2lacanbac bacua 8, vi 2= 8.
—5 13 can bac ba cia ~125, vi (-5)'= ~125,
Ta cong nhan két qua sau :

Méi s6'a déu c6 duy nhdt mét cdn bdc ba.

Can bac ba clia s6 a duoc ki hieu 1a Ya. S5 3 goi la chi s8 cla can. Phép
tim can bac ba cia mot s6 goi 1a phép khai can bac ba.

> Chu y. Tir dinh nghia cdn bdc ba, ta cé (s/_) \/h =a,

Tim can bdc ba ciia moi sé'saun :

1
a) 27 ; b) —64; c) 0 ; d) —
) ) ) ) 125
Gidi mdu. 9/2_7=%/5§:3.
Nhdn xét

Can bac ba cna s6 duong 12 s6 duong ;
Can bac ba cta s6 4m 1a s6 am ;
Can bac ba cua s6 0 ia chinh s6 0.

Tinh chat
Tuong tu tinh chat cua can béac hai, ta ¢é céc tinh chat sau cua can bac ba :
a)a<b&o %/; < %/E .

b) 3ab =3a.3b.
Y Vi b0, taco {/; %/;
¢) Vdi b#0,tacd - =——-
b b
Dua vao céc tinh chat trén, ta c6 thé so sanh, tinh toin, bién d6i cic biéu
thitc chita can bac ba.

Vidu?2. Sosénh 2 vA37 .
Gidi. Tac62= 38 ;8> 7nen I8 > 7. Vay2s 7.
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67.

68.

69.

36

\

Vi du 3. Riit gon V8a3 — 5a.

Giai. Tacd 3 8a3 —Sa= %/—8-.%/;3—— S5a=2a-5a=-3a.
Tinh Y1728 : Y64 theo hai cdch.

Bai t&p
Hay tim
Ys12;  Y-729 ;. 3Yooea ; Y-0216; I-0,008.

Tinh

J135

&) 927 -8 -125 ; b)—5— ~3¥s543a.
s

So sidnh

a) 5 va 4123 ; b)5¥6 va63s.

Bai doc l'hém'

TIM CAN BAC BA NHO BANG SO VA MAY TINH BO TUI

Tim c3n bac ba nhé bang sé

Trong "Bang s6 véi 4 chit s6 thap phan" cia V.M. Bra-di-xo khong cé
bang tinh sin can bac ba, nhung ta cé thé ding bang lap phuong (bang V)
dé tim can bac ba cia mét s6 cho trudc.

a) Gidi thiéu bang lap phuong

Bang lap phuong duoc chia thanh cac hang va cic cét. Ta ciing quy udc
goi tén cua cdc hang (cot) theo s6 dugc ghi & cot ddu tién (hang ddu tién)
clia méi trang. ‘



Ditng bang lap phuong ta cé thé tim dugc 1ap phuong cta sé tr 1,000 dén
10,00. V6i nhitng s dugc viét boi khéng qua ba chir s6, 1ap phuong cua
né duge tim tryc ti€p tir bang. V4i nhitng s6 dugc viét bdi bén chir sé, ta
phai dung thém céc s6 d cot hiéu chinh.

b) Cach dung bang lap phuong tim can bac ba
Vidu 1. Tim 3/344,5.

Ta tim s6 344,5 & treng bang. S6
344,5 ndm & giao cua hang 7,0 va
cot 1, c6 nghia (7,01)° = 344,5.

Vay 3344,5 = 7,01 (miu 3).
Vidu 2. Tim 3103.

Do khéong tim thdy s6 103 & trong
bang, ta chon s6 gin nh4t véi nd.

N 0

e ]| -

70 |€----- 3445

Madu 3

D6 1a s6 103,16 nim & giao
cua hang 4,6 va cot 9 nén
(4,69 ~ 103,16, Do dé
3103,16 =~ 4,69. Tren hang
4,6 ta tim trong cic cot hiéu 4;6
chinh s& nao gdn véi s6 16
nhat, ta thdy s6 13 (hoac
$6 19), ndm & cot 2 (hoac
cOt 3) hiéu chinh. Ta hiéu

chinh 103,16 dé x4c dinh %103 nhu sau :
4,69 — 0,002 = 4,688 (hoic 4,69 — 0,003 = 4,687).
Vay 3103 ~ 4,688 (hoac Y103 = 4,687) (miu 4).

Vidu 3. Tim 2/0,103.
Ta biét 0,103 =103 : 1000.

e L)
SERE 4 %)

4

'

'

)

'

)
P
<
o
vﬁ
[=))

1

-9 13119

Madu 4

Dodé 30,103 = 3103 : 31000 = 3103 : 10.
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Tra bang tim Y103 ~ 4,688. Vay 30,103 ~ 4,688 x 0,1 = 0,4688.

> Chui ¥. Bdng ldp phuong c6 néu huimg ddn "Khi doi ddu phdy trong sé
N di | chit s6 thi phdi doi ddu phdy trong s6 N° di 3 chit s6” nén khi tim
cdn bdc ba, ta thuc hanh nhu sau :

Khi doi ddau phdy trong s6'N di 3, 6, 9,... chit s6, ta doi ddu phdy theo

ciing chiéu 656 YN di 1,2, 3,... chit 6’ (vi du 3 minh hoa truomg hop doi
ddu phdy & s6 103 sang tréi 3 chit s6 nén phdi doi ddu phdy ¢ sé 4,688
sang trdi 1 chit s0).
2. Tim cidn bac ba bling may tinh bd tui

C6 thé ding mdy tinh bo tdi cé nit bdm ¥ dé tim can bac ba nhu sau.

Vidu 4. (Trén may CASIO fx-220).

Tinh Nut bdm Két qua
Vs |[[7][2] [s][surer] [4 12

yiaooezs |1 L1131 o]lo]l]l6][2][s][shrFT][3]| 225
Y=izie7 | [][2]le] 1] ls][7] ) [smrt] [¥ 23

Vidu5. (Trén may SHARP EL-500M)

Tinh | Niit bom | Ket qui
Y1728 (3 ][ 2nek | [V [7] 2] ][ 12

¥i1390.625 | 3 | [2naF] | B Io [0 ] e d[2 s )[=1 22
R 3 |[znar| V[0 D2) L6 ][7][=] | -2




o .

Néu diéu kién dé x 1a cin bac hai 56 hoc clia s6 a khéng am. Cho vi du.

On tap chuong |
Cau hdi

Ching minh \/3_2 = |a| v3i moi sO a.

Biéu thiic A phai thoa min diéu kien gi ¢ VA x4c dinh ?

Phit biéu va chimg minh dinh 1i vé mdi lién hé giita phép nhan va phép
khai phuong. Cho vi du.

Phat biu va chimg minh dinh If vé md&i lién hé giita phép chia va phép
khai phuong. Cho vi du.

1)
2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

9)

Céc cong thic bién d&i can thic
JAZ = |A|
VAB = VAVB (v6i A > 0va B > 0).
A JA

— = _ (viA>0vaB>0).

B B
JAZB = |A|VB (véi B> 0).
AVE =VAZB (véi A >0vaB 2 0).
AVB = —JAZB (véi A <0 vaB 3 0).

A 1
J; = ~-—ls,/AB (véi AB >0 va B = 0).

B
A A\/ﬁ(é.B 0
—_ = — (V{J1 > .
JvB B

C  CWA%B)
JA+B  A-R?

C C(WA £B)

(v6i A>0va A = B,

_ (véi A>0,B >0 va A = B).
JA + VB

A-B
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Bdi tdp

Tim gia tri cdc biéu thitc sau bang cdch bién déi, it gon thich hop :

25 16 196 1 14 34
) [ — b) f3—2—--2—
81 49 9 16 25 81

J640 .\[34.3
c) — e : d) 21,6 810 112 -5 .

Riit gon cdc biéu thic sau :

D) (VB-3V2+VIONZ-5;  b) 02(-10)2.3 + 23 - 5)2 :
11 4 1
c)[ = —%.\/5 +§.4200J g @ 22 =3 +2.(=3)2 — 5y 1Y,

3.

Phén tich thanh nhan tir (v§i cac s6 x, y, a, b khéng Am va a > b)

a)xy—y\/;+\/;—l; b)\/;—\/b_er\E—\/g_;
c)va+b+vVaZ —b?; d) 12— Jx - x.

Riit gon roi tinh gi4 tri cua c4c bidu thifc sau :

3m
a) V—9a — V9 + 12a + 4a® tia=-9; b) 1 + Vm? —4m +4 @m=15;

m-—2

C) 1-102+ 252> - da t@iazx/a; d) 4x - 9x2 + 6x + | taix=—\/§.

Tim x, bif!t : |

a) (2)(~])2 =3 :
5 i
b) ~3—\/15x —J15x -2 =—§\/15x.

Chitng minh cédc ding thiic sau :

(i )L
NHw2 3 JFk



b)(\/ﬁ_ﬁﬁwﬂ L
-2 1-B )=
a«/Eer\/; 1

: =a—b véia,bduongvaazb;
Jab Va-b

a+a a-+a ,
dD|l+———||1—-————|=1-avsia20vaa=zl.
Ja+l Ja -1

76. Cho biu thic

<)

Q a P g } b Gia>b>0
= - + . vOol a > .
\/ag—b2 \/a2~b2 a—\/a2 —b2

a) Rit gon Q ;

b) Xdc dinh gid tri cha Q khi a = 3b.
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§1. Nhéc Igi va b8 sung céc khéi niém vé ham sé

Khai niém ham sé

» Néu dai luong y phu thudc vao dai luong thay d6i x sao cho véi mdi gid
tri cua x, ta luoén xdc dinh dugc chi mot gid tri tuong ng cua y thi y duoc
goi 1a ham s6 clia x, va x duge goi 1a bién so.

e Ham s6 ¢6 thé dugc cho biang bang hoac bing cong thic,...
Vidul ;
a) y 12 ham s6 cta x dugc cho bang bang sau :

1 1
X —_ —_—
3 2

y 6 4 2 1

ISR ]
M| ==

b) y 1a ham s6 cua x dugce cho bing cong thiic :

4

<

 Khi ham s6 dugc cho bing cong thiic y = f(x), ta hiéu ring bién s6 x chi
18y nhiing gid tri ma tai d6 f(x) xdc dinh. Chéng han, & cédc vi du trén, gid
tri ctia cdc biéu thite 2x, 2x + 3 ludn ludn xdc dinh v6i moi gid tri cha x
nén trong cdc ham s6 y = 2x vad y = 2x + 3, bién s6 x c6 thé 1dy nhimg gid

y=2x ; y=2x+3% y=

tri tuy y ; con trong ham s y = %, bién s8 x chi 14y nhitng gid tri khéic 0,

4
vi gid tri ctia biéu thitc — khong xédc dinh khi x = 0.
X .



e Khi y 12 ham s6 cua x, ta c6 thé viét y = f(x), y = g(x),... Vi du, d&i véi
ham s6 y = 2x + 3, ta con c6 thé viét y = f(x) = 2x +3 ; khi d6, thay cho
cau "Khi x bang 3 thi gié tri tuong tng cua y 12 9", ta viét f(3) = 9.

¢ Khi x thay d6i ma y lu6n nhan mot gid tri khong d6i thi him s8 y duoc
goi 1a ham hdng.

1
Cho ham s6'y =f(x) = Ex +35.
Tinh f(0); f(1):. f2); f3); f(-2); f(-10).

P4 thi cia ham so

a) Biéu dién cdc diém sau trén mdt phdng toa do Oxy :

A[-l—;6], B[l;4j, C1t;2), D21, E[3;3], F[4;—l—j.
3 2 3 2

b) Vé do thi cua ham s6'y = 2x.

Tap hop tat ca cac diém biéu dién céc cip gid tri tuong tng (x ; f(x)) trén
mit phang toa d6 dugc goi 12 dé thi cia ham s6'y = f(x). Chang han, tap
hgp cic diém A, B, C, D, E, F v& dugc trong a) 1a d6 thi cha ham s6
dugc cho bing bang & vi du 1a) : tap hop cdc diém cha dudng thing vé
duogce trong b) 12 d6 thi cha ham s§ y = 2x.

Ham sd dong bién, nghich bién

Tinh gid tri y tirong ing cia cdc ham s6'y =2x + Lvay = -2x + 1 thev
gid tri dd cho cua bién x roi dién vao bdng sau :

X 25| -2 |-15] -1 |[-05| O | 05 1 1.5
y=2x+1
y=-2x+1
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a)Xéthams6y =2x + 1.

Dé thdy 2x + | xdc dinh vdi moi x € R.

Qua bang trén ta thdy : Khi cho x céc gid tri tuy y ting lén thi cic gid tri
tuong ing cla y = 2x + 1 ciing tang 1én. Ta néi ring ham s6 y = 2x + 1
ddéng bién trén R.

b) Xét ham s6 y = -2x + 1, ta thay :

—2x + | xdc dinh véi moi x € R.

Khi cho x céc gia tri tuy ¥ tang 1én thi cdc gia tri tuong tng chay = -2x + 1 lai
giam di. Ta n6i ring him s6 y = -2x + 1 nghich bién trén R.

Mot cdch tong qudt : _

Cho ham 56’y = f(x) xdc dinh vdi moi gid tri ciia x thuéc R

a) Néu gid tri cua bién x tang lén ma gid tri tuong ting f(x) cing tdng lén
thi ham sé'y = f(x) duoc goi 1a ham s6’ déng bién trén R (goi tdt la ham
s6 dong bién). '

b) Néu gid tri cua bién x tang lén ma gid tri tuong immg £(x) lai giadm di thi

ham s6'y = f(x) duwoc goi la ham sé nghich bién trén R (goi tdt la ham s¢
nghich bién).

N6i cdch khdc, vdi Xy, X4 bdt ki thugc R :
Néu x| < x, ma f(x) < f(x,) thi ham s6'y = f(x) dong bién trén R ;

Néu x| < X9 ma f(x,) > f(x5) thi ham s6'y = f(x) nghich bién trén R.
Bdi t6p
’ 2
a) Choham s6 y = f(x) = gx.
' 1
Tinh : f(-2); f(=1); f(0); f[E] ; f(1); f(2) ; £(3).
; 2
b) Choham s6 y=g(x)= §x+3.

]
Tinh: g(-2); g-1); g0); g{-z—]; g(l); g2); = g

¢) C6 nhéan xét gi v& gid tri cia hai ham s6 di cho & trén khi bién x 14y
cling mot gia tri ?



' 1
Cho ham s6 y=—5x+3.

a) Tinh cdc gid tri tuong Ung cha y theo cdc gia tri cua x réi dién vao
bang sau :

X 25| -2 |-1,5| -1 ]-05 O |O5| ¥ |L5| 2 (25

1
=—-—x+3
Y77

b) Ham s6 d3 cho 12 hiam s& dong bién hay nghich bién ? Vi sao ?
Cho haiham s6 y = 2x vay = -2x.
a) V& trén ciing mot mat phing toa dé dé thi cta hai ham s6 di cho.

b) Trong hai ham s& di cho, ham s8 nao déng bién ? Ham s6 ndo nghich
bién ? Vi sao ?

Luyén tap

P4 thi ham s6 y = J3x duge vé Yi N
bing compa vi thudc thing & @
hinh 4. sl <
Hiy tim hiéu va trinh bay lai cdc T
bude thirc hién vé dé thi d6. B Y

a) V€ d6 thi cha cic ham s6 y = x s
va y =2x trén cung mdt mat [
phang toa d6 Oxy (h.5). -

b) Duong thang song song vdi
truc Ox va cit truc Oy tai di€ém
c6 tung d6 y = 4 14n lugt cét cac
duong thing y = 2x, y = x tai - Yﬁk
hai diém A va B. N &/
Tim toa d6 cia céc diém A, B va J 1A/ | s
tinh chu vi, dién tich cua tam
giic OAB theo don vi do trén | / 1
céc truc toa do 1a xentimét, /

Cho cdc ham s6 y = 0,5x va
y =0,5x + 2. :

o/

Hinh 5
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a) Tinh gid tri y tuong ing cua mdi ham s6 theo gid tri di cho cla bién x
r6i dién vao bang sau :

x | -=25|=225|a5] -1 | 0| 1 |1,5]225] 25

y = 0,5x

y=0,5x +2

b) C6 nhan xét gi vé cic gié tri twong (ng cla hai ham s6 d6 khi bién x
18y cung mot gid tri ?

Cho ham s6 y = f(x) = 3x.
Cho x hai gi4 tri bat ki x,, x5 sao cho x; < x,.

Hiy chitng minh f(x;) < f(x,) réi riit ra két luan ham s6 da cho déng bién
tréen R.

§2. Hdm s8 bac nhat

Ham sé bac nhat cé dang nhu thé nao q

Khéi niém vé ham s bac nhat

Bai todn : Mot xe 6td chd khach di tir bén xe Phia nam Ha No6i vao Hué
v3i van t6c trung binh 50km/h. Hoi sau t gid xe 6td d6 cich trung tam
Ha Noi bao nhiéu kilomét ? Biét rang bén xe Phia nam cich trung tam
Ha Noi 8km.

Trung tdm Ha Noi 86n xe - Hué

. e —

8km
[,

Hay dién vao ché trong (...) cho dung

Sau 1 gio, 6t6 di dwoc : ...

Sau t gio, 6t6 di dugc : ...

Sau t gio, 0t6 cdch trung tam Ha Ngi la : s= ...



B3 Tini cdc gid i twong ting ciia s khi cho t Idn hugt 165 cdc gid tri | gior : 2 gioy
3 gio; 4 gio... roi gidi thich tai sao s la ham sé cua t ?

DINH NGHIA

Ham s6 bdc nhdt 1o ham sé dvoc cho bdi cong thirc
_ y=ax+b
trong dé a, b la cdc s6 cho trude va a # 0.

> Chit y. Khi b =0, ham s6 ¢é dang 'y = ax (dd hoc ¢ lop 7).

2. Tinh chat
Pé tim hiéu tinh chét clia ham s6 bac nhit, trudc tién ta xét vi du sau day :
Vidu Xéthamsoy=f(x)=-3x+ 1.

Ham s6 y = —3x + 1 luén x4c dinh v6i moi gi4 tri cia x thudc R vi biéu
thitc —3x + 1 ludn x4c dinh véi moi gi4 tri cua x thuée R.

Khi cho bién x 14y hai gié tri bat ki x,, X, sao cho x| < X, hay x5 — x; > 0.
ta ¢6

f(x,) = f(x)) = (-3x5 + 1) = (3%, + 1) = =3(x, — x;) < 0 hay f(x;) > f(x,).
Vay ham s6 y = -3x + 1 1a ham s6 nghich bién trén R.
Bl Cro ham 56 bdc nhaty = f(x) = 3x + 1.

Cho x hai gid tri bdt ki x|, X,, sao cho Xy < x,. Hdy chimg minh f(x;) < f(x;)
roi rit ra két lugn ham sé déng bién trén R.

o Tong qudt

Ham s6 bdc nhdt y = ax + b xdc dinh véi moi gid tri cua X thuéc R va ¢6
tinh chdt sau :

a) Pong bién trén R, khi a > 0.

b) Nghich bién trén R, khi a < 0.

m Cho vi du vé ham s6 bdc nhdt trong cdc truong hop sau :
a) Ham s& dong bién ; b) Ham 56 nghich bién.
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Badi tGp
Trong ci¢ ham s6 sau, him s8 nao 13 ham s6 bac nhat ? Hay xéc dinh cac hé
s8 a, b ciia ching va xét xerm ham s6 bac nhét ndo déng bién, nghich bién.
ayy=1-5x; b)y=-0,5x;
©)y =v2(x - 1) +3; d)y=2x>+3.
Cho ham s6 bac nhit y = (m — 2)x + 3. Tim c4c gi4 trj cha m dé ham s6 :
a) Dong bién ;
b) Nghich bién.

Mot hinh chit nhat c6 cic kich thudc 12 20cm va 30cm. Ngudi ta b6t mébi
kich thudc cua hinh dé di x (cm) dwge hinh chir nhat méi ¢é chu vi 1a
y (cm). Hiy lap cong thie tinh y theo x.

Luyén t&p
Hiy biéu dién céic diém sau trén mat phing toa d6 : A(=3 ; 0), B(-1; 1),
C(0;3),D(; 1), E(3;0), F(1:-1),G(0;-3), H(-1;-1).

Cho ham s6 bac nhat y = ax + 3. Tim hé s6 a, biét rang khi x = | thi
y=2,5.

V&i nhitng gid tri nao cta m thi m&i ham s& sau 12 ham s6 bac nhat ?

ay=vi-mx-1);

m+1
b)y= 1-x+3,5.

Cho ham s6 bac nhaty = (1 — V5) x - L.

a) Ham s6 trén 1a d6ng bién hay nghich bién trén R ? Vi sao ?
b) Tinh gid tri cda y khi x = 1++/5;

¢) Tinh gié tri ciia x khi y = /5.



§3. b6 thiciahdm sy =ax + b (a=0)

[Vé dé thi ham s6 y = ax + b (a # 0) nhu thé n&o ?

1. Doéthjctahamsdy=ax+b (a=0)

m Biéu dién cdc diém sau trén cing mot mdt phdng toa do :
A(1; 2), B(2; 4), C@3.6),
A'(1;2+3), B'(2 4+ 3), C'(3;6+3).

Trén mat phang toa d6 Oxy (h.6), véi YA

cung hoanh d6 thi tung d6 ciua méi

diém A', B', C' déu 16n hon tung d6 cha 9F------
méi diém tuong img A, B, C 12 3 don vi. )

Ta c¢c6 A'B//AB va B'C//BC (vi cic nf B b S
gisc AA'B'B va BBC'C déu 1a hinh binh 51
hanh). ar-

Tir d6 suy ra : Néu A, B, C cing nim o}-

trén mot dudng thang (d) thi A', B', C'

cling nim trén mot dudng thing (d') song 0 "
song vdéi (d).

m Tinh gid tri y tuong g cua cdc ham s6'y = 2x va 'y = 2x + 3 theo gid tri
dd cho ciia bién x réi dién vao bdng sau :

X -4 |-3|-2|-1]-05/0 051 |23 ]4

y =2x

y=2x+3
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Ta thay rang :
Véi bit ki hoanh d§ x nao thi tung y{
do y cua diém thuéc do thi ham so

y =2x + 3 ciing 16n hon tung d6 y 3
tuong ng cua diém thuoc dé thi
ham so y = 2x 14 3 don vi.

x¥Y

Ta da bit, do thi cha ham s6 y = 2x
{2 dudng thang di qua g6c toa do
O©;0) va diem A(l ; 2). Qua
nhan xét & trén. ta thdy rang d6

thi cua ham s6 y = 2x + 3 1a mot
. , N Hinh 7
duong thang song song v61 dudng

thing y = 2x va cat truc tung tai diém c6 tung d6 bing 3 (h.7).

o Tong quat

FDL‘)‘ thi ctia ham s6'y = ax + b (a # 0) la mot duomg thdng :
~Cdt truc tung tai diém ¢6 tung do bang b ;
— Song song vdi duomg thdng y = ax, néu b+ 0 ; tring voi duong thing

y = ax, néub=0.

> Chit y. Do thi cia ham s6'y = ax + b (a = 0) con dwoc goi la duong
thingy = ax + b : b dugc goi la tung do goc ciia duong thdng.

Cach vé dé thi cha ham s&y = ax + b (a = 0)

e Khi b = 0 thi y = ax. D6 thi chia ham s6 y = ax la dudng thang di qua
goc toa do O(0 ; 0) va diém A(l ; a).

o Xéttruong hgpy =ax +bvéiaz0vab#0.

Ta di biét d6 thi ciia ham s6 y = ax + b 12 mot dudng thang. Do d6, dé vé
d6 thi ham s6 y = ax + b, ta chi cin x4c dinh dugc hai diém phan biét nao
d6 thudc d6 thi rdi vé dudmg thang di qua hai diém do.

Trong thuc hanh, ta thuong xic dinh hai diém dac biét 12 giao diém cua
dé thi vai hai truc toa do.

4TOAN 9/1-B



Budc 1. Cho x =0 thiy = b, ta duoc diém P(0 ; b) thudc truc tung Oy.

b b
Cho y = 0 thi x =——, ta dugc diém Q[——; 0] thudc truc
a a

hoanh Ox.

Buoc 2. V& dudng thang di qua hai diém P v Q ta dugc d6 thi clia ham
s6y=ax +b.

E Vé do thi cua cdc ham s6 sau :

15.

16.

17.

a)y=2x-3;
b)y=-2x+3.
Bai tAp
S , 2 2
a)VédOth;cuacéchémsOy=2x;y=2x+5;y=—-z—x vay= —gx +5

trén cling mot mit phang toa do.

b) B6n dudng thing trén cit nhau tao thanh ti gidc OABC (O 1a géc
toa d6). T gidc OABC c6 phai 12 hinh binh hanh khéng ? Vi sao ?

a) V& d6 thi clia cdc ham s6 'y = x va y = 2x + 2 trén cung mot mat phang
toa do.

b) Goi A 12 giao di€m ciia hai d6 thi néi trén, tim toa d¢ diém A.

c) V& qua diém B(0 ; 2) mot dudng thing song song véi truc Ox, cit
dudng thing y = x tai diém C. Tim toa d6 ciia diém C r6i tinh dién tich
tam gidc ABC (don vi do trén cic truc toa do 12 xentimét).

Luyén tGp

a) V& d6 thi clia cidc ham s6 y = x + | vd y = —x + 3 trén cing maot mit
phang toa do.
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18.

19.

b) Hai dudng thing y = x + 1 vi y = —x + 3 cét nhau tai C va cit truc Ox
theo thit tir tai A va B. Tim toa d¢ cua cdc diém A, B, C.

c) Tinh chu vi va dién tich cha tam gidc ABC (don vi do trén cé4c truc toa
do 1a xentimét).

a) Biét ring vOi x =4 thi hAm s6 y = 3x + b ¢6 gid tri 12 11. Tim b. V& d6
thi ciia ham s6 v gid tri b vira tim duge.

b) Biét ring dé thi clla ham s6 y = ax + 5 di qua diém A(-1 ; 3). Tim a.
V& 36 thi cha ham s6 véi gia tri a vira tim duoc.

Déthicﬁahém56y=\/§k+\/§ y‘r
dugc vé biang compa va thudc /
thang (h.8). vak-_.
Hiy tim hiéu cdch v& d6 réi néu N,
2 o4 4 ia @) A B
lai cdc budc thyc hién. ‘\_"i ) O : .JEE(. &
Ap dung. VE @5 thi cha hiam s6 & RePLl N
R I ,r" : \.I
y= Jsx + 5 bang compa va S 7 o ‘
thuéc thang. /—1 1 ya X
Huéng ddn. Tim diém trén truc

. Hinh 8
tung c6 tung do bang J5. "

§4. budng théng song song véa dudng théng cét nhau

Khi nao thi hai dudng thdngy =ax +b (a=0) vay = ax +b' (a' = 0)
song song v8i nhau ? Tring nhau ? C4t nhau ?

Trén ciing mot mat phing toa do, hai dudng thing y = ax + b (a # 0) va
y=2aXx + b' (@ # 0) c6 thé song song, c6 thé cit nhau vi cling c6 thé
triing nhau.



N

DPudéng thing song song

a) V€ db thi cua cdc ham s6 sau trén

cing mot mdt phdng toa do :
y=2x+3;,y=2x-2.

b) Gidi thich vi sao hai ditomg thing y = 2x + 3

vay =2x — 2 song song vdi nhau ? (h.9).

e Xét hai dudng thing y = ax + b (a # 0)

vay=a'x+Db'(a' #0).

Khi a = a' va b # b' thi hai duong thang
d6 song song véi nhau, vi chiing khéng
tring nhau vd mdi dudng thing song
song hoac trung véi dudng thing y = ax.
Khi a =2 vi b =b' thi hai dudng thing Hinh 9
d6 trung nhau, vi thuc chat ching chi 1a mot.

Vay ta c6 két luan sau :

Hai dudng thdngy =ax +b (a= 0) vay = a'x + b' (a' # 0) song song
vOi nhau khi va chi khi a = a', b = b' va trung nhau khi va chi khi
a=a,b="b".

Pudng thing cit nhau
Tim cdc cdp duong thdng cdt nhau trong cdc duomg thdng sau :
y=05x+2; y=05x-1; y=15x+2.

Khi a = a' thi hai dudng thdngy = ax + b (a = 0) vy = ax + b'(a' = 0)
song song véi nhau hoic tring nhau v3 ngugc lai. Do d6, khi a # a’ thi hai
duong thing y = ax + b va y = a'’x + b'.cit nhau va nguoc lai.

Vay ta c6 két luan sau :

Hai duomg thdngy = ax +b (a #0) vay = a'x + b’ (a' # 0) cdt nhau
khi va chi khia+a'.

> Chay.Khia#a vab="V thi hai duomg thdng cé cung tung do goc,
do dé6 chiing cdt nhau tai mét diém trén truc tung co tung do la b.
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Bai toan ap dung

Cho hai ham s6 bac nhat y =2mx +3vay=(m+ I)x + 2.
Tim gia tri clia m dé dé thi clia hai ham s6 da cho 14 :
a) Hai dudng thang cat nhau ;
b) Hai dudng thing song song véi nhau.
Giai '
Ham s6y =2mx + 3 c6ciché¢ s6a=2mvab=3.
Haims6y=(m+ 1)x+2coécachéséa’ =m+ 1vab' =2,
Céc ham s6 da cho 1a ham s6 bac nhat, do d6 cdc hé s6 a va a' phai khéac 0,
tiic 12 , '

2Zm#0vam+ 1#0haym#0vam=#-1.
a) D6 thi cha hai ham s3 da cho |3 hai dudng thiang cit nhau khi va
chi khi a = a', titc 1a

2Zm#m+ 1< m# .
Két hop v6i diéu kién trén, tacom #0, m# -1 vam # 1.
b) D6 thi cla hai hAm s& d3 cho 1a hai dudng thing song song véi nhau
khi vachikhia=a'vab=b"
Theo dé bai, tacd b= b' (vi 3 = 2).
Vay d6 thi ciia hai ham s& da cho 1a hai dudng thang song song vé6i nhau khi
va chi khia = a', tic 12
2m=m+ !l &S m=1.

Két hop vai diéu kién trén, ta thdy m = | 12 gi4 tri can tim.
Ghi chi. Khi trinh bay 15i gidi, d€ cho ngén gon, c6 thé khéng ghi phin
nhan xét cac hé so.

Bai tap

Hiy chi ra ba cap duong thing cit nhau va cic cap dudmg thing song
song véi nhau trong s6 cac dudng thang sau

a)y=L15x+2; by=x+2; c)y=05x-3;
dyy=x-3; e)y=15x - 1L: 2)y=0,5x + 3.

Cho hai ham s6 bac nhat y =mx + 3 vay=(2m + l)x - 5.

Tim gi4 tri cka m dé d6 thi cla hai ham s8 di cho 13 ;

a) Hai dudng thang song song véi nhau ;

b) Hai dudng thang cét nhau.



22,

23.

24,

25,

26.

Cho ham sg y = ax + 3. Hay xdc dinh hé s6 a trong mdi truong hop sau :
a) D6 thi clia ham s6 song song v6i dudng thiang y = —2x.
b) Khi x =2 thi ham s6 c¢6 gid triy = 7.

Luyén tap
Cho ham s6 y = 2x + b. Hay xdc dinh hé s6 b trong méi trudng hop sau :
a) D6 thi ctia ham s& di cho cit truc tung tai diém c¢6 tung do bang -3 :
b) D6 thi cia ham s6 da cho di qua diém A(1 ; 5).
Cho hai ham sG bac nhat y = 2x + 3k va y = 2m + 1)x + 2k - 3.
Tim diéu kién d6i véi m va k dé d6 thi clia hai ham s6 13 :
a) Hai duong thing cat nhau ; ‘
b) Hai dudng thing song song v6i nhau ;
c) Hai dudng thang triing nhau.
a) V& dé thi clia cdc ham s6 sau trén ciing mot mat phang toa do

2 2 > 2
—§X+ ; y——5X+ .

b) Mot dudng thang song song véi truc hoanh Ox, cat truc tung Oy tai
diém c6 tung 40 bang 1, cat cac dudng thang y = %x+2 vay = -3X +2
theo thit ty tai hai diém M va N. Tim toa do cta hai diém M va N,

Cho ham s6 bac nhit y = ax — 4 (1). Hiy x4dc dinh hé s6 a trong mdi
truong hop sau :

a) D4 thi clia ham s6 (1) cat dudng thang y = 2x — 1 tai diém ¢6 hoanh do
bing 2.

b) D8 thi ciia ham s6 (1) cat dudng thang y = —3x + 2 tai diém ¢6 tung do
bang 5.

§5. Hé s& géc cua dudng thdng y = ax + b (a = 0)

Khai niém hé s géc clia dudng thingy = ax + b (a = 0)

a) Géc tao béi duong thing y = ax + b va truc Ox

Trong mat phang toa d6 Oxy, khi néi géc o tao bdi duong thang y = ax + b
va truc Ox (hoic néi dudng thing y = ax + b tao véi truc Ox mdt gée o),
ta hiéu d6 1a géc tao bdi tia Ax va tia AT, trong d6 A la giao diém clia
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dudng thing y = ax + b véi truc Ox, T Ia diém thuéc dibng thing y = ax + b
va c6 tung d6 duong (h.10).

Y4
¥4 T
a<
Al
a>o
Q

a) ’ b)
Hinh 10

b) Hé so goc
V&i cdch hiéu géc tao bsi dudng thing y=ax + b va truc Ox nhut trén, ta
th4y ring : Cic dudng thdng song song véi nhau sé tao v6i truc Ox céc
g6c biang nhau.
Tir d6 suy ra : Cdc dudng thdng cé cung hé 56 a (a la hé s6 ciia x) thi tao
voi truc OX cdc géc bdng nhau.

Yi y

a) b)
Hinh 11

n Hinh 11a) biéu dién dob thi cua cdc ham s6 (vdi hé s6'a>0) :

56
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Hinh 11b) biéu dién dé thi cua cdc ham s6 (véi hé s6'a<0) :
y=-2x+2; y=—x+2; y=-0,5x + 2.

a) Hdy so sdnh cdc goc a, a,, 03 va so sdnh cdc gid tri twong ung cua hé

5O a trong cdc ham s6 (truomg hop a > 0) roi rut ra nhdn xét.

b) Ciing lam tuong tu nhit cdu a) voi truong hop a < 0.

Qua viéc xét d6 thi cla cdc ham s6 da néu & trén, ta c6 thé noéi :

~ Khi hé s6 a duong (a > 0) thi géc tao bdi duong thang y = ax + b vi truc

Ox 1a géc nhon. Hé s6 a cang 16n thi géc cang 1én nhung vin nhé hon 90°,

— Khi hé s8 a am (a < 0) thi géc tao bdi dudng thing y = ax + b va truc

Ox 1 géc td. He s6 a cang 16n thi géc cang 16n nhung vin nho hon 180°.

Vi ¢6 su lién quan giita hé s a véi géc tao bsi dudng thing y = ax + b va

truc Ox nén ngudi ta goi a 1a hé s6' géc clia dudng thing y = ax + b.

» Chi y. Khib=0, ta cé ham s6'y = ax. Trong trudmg hop nay, ta ciing

néi rdang a la hé s6 géc cia duong thdng y = ax.

Vi du
Vidu l. ChohamsOy =3x + 2.
a) V& 46 thi cha ham s8. yA
b) Tinh géc tao bdi dudng thing A /2
y=3x + 2 va truc Ox (lam tron
dén phuit).
Gidi
a) Khi x = 0 thi y = 2, ta dugc diém : BAG : .
A0 2). 2 0 X

. 2 " v
Khiy = 0 thi x = -—, ta dugc di€m *
_ : 3 o

n |
B[—% ; Oj. | > [
3 Hinh 12

V& dudng thing di qua hai diém A va
B, ta dugc d6 thi cua ham s6 da cho (h.12).

b) Goi géc tao bdi dudng thing y = 3x + 2 va truc Ox 1A a, ta cb

ABO = o. Xét tam gidc vuéng OAB, ta c6 tga = OB =—=3 (3 chinh la

2
2
3
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28.
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hé s6 goéc cliia dudng thing y = 3x + 2). Biing céch tra bang hodc tinb trén
mady tinh, ta dugc o = 71°34'.

Vidu?2. Chohams8y=-3x +3.
a) V& d6 thi cua ham s6.

b) Tinh géc tao bdi dudng thang y = —3x + 3 va truc Ox (lam tron dén
phat).

Giai

a) Khi x = 0 thi y = 3, ta dugc diém
A(0; 3). ,

Khi y = 0 thi x = 1, ta dugc diém
B(1 ; 0).

V& duong thang di qua hai diém A
va B, ta dugc d6 thi ca ham s6 da
cho (h.13).

b) Goi a. 1a géc tao bdi dudng thing

>V

y=-3x+3vatrucOx,tacéd o= E(
Xét tam gidc vudng OAB, ta cé

Hink 13
tg OBA = ?)_g =%= 3 (3 chinh la
gid tri tuyét d6i cha hé s6 géc -3 cia dudng thing y = —3x + 3).
Bing céich tra bang hoac tinh trén mdy tinh, ta dugc OBA = 71°34".
Vay a = 180° — OBA ~ 108°26".

Bai tap
Cho ham s6 bac nhédt y = ax + 3.
a) X4c dinh hé s6 géc a, biét ring dé thi clia ham s6 di qua diém A(2 ; 6).
b) Vé d6 thi ciia him s6.
Cho ham s6 y = —2x + 3.
a) V& d6 thi cia ham s6.
b) Tinh géc tao bdi duding thing y = ~2x + 3 va truc Ox (1am tron dén phut).



29.

30.

31.

Luyén tap

X4c dinh ham s8 bac nhat y = ax + b trong méi trudng hgp sau :

a) a = 2 va dé thi clia ham s6 cat truc hoanh tai diém c6 hoanh do bang 1,5.

b) a = 3 va d6 thi clia ham s6 di qua diém A(2 ; 2).

¢) D4 thi ciia him s8 song song véi dudng thing y = v/3x va di qua diém

B(1; 3 +5).

a) V& trén cling mot mat phang toa do dé thi clia cac ham s6 sau :
y=%x+2; ' | y=—X+2.

" 3 1 .
b) Goi giao diém cua hai dudng thang y = 5 X+2 vay=-x+2vditruc

hoanh theo thit tr 12 A, B va goi giao diém ctia hai dudng thing d6 14 C.
Tinh cdc goc cia tam gidc ABC (1am tron dén d6).

¢) Tinh chu vi va dién tich ctua tam gidc ABC (don vi do trén céc truc toa
do 1a xentimét),

1
a) V& d6 thi clacdchams6y=x+1;y= ﬁer\/g ; y=\/§x—\/§.
b) Goi a, B, y 14n luot 12 cdc géc tao bdi cac dudng thang trén va truc Ox.

1
Chitng minh rang tgo = 1, tgf = ﬁ’ tgy = V3.

Tinh s6 do cac goc a, B, y.

On tap chuong Il
Cau hoi
Chohams6y =ax + b (a=#0).
a) Khi nao thi ham s6 déng bién ?
b) Khi nao thi ham s6 nghich bién ?
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Khi nao thi hai duong thingy =ax +b(a#0) viy=a'x + b (2’ # 0) cit
nhau ? Song song véi nhau ? Tring nhau ?

Tém &t cac kién thdc can nhé

1. Néu dai luong y phu thudc vao dai lugng thay déi x sao cho véi mébi
gia tri cla x ta ludn xidc dinh dugc chi mot gid tri twong ting cha y thiy
dugc goi 1a ham s6 cua x va x duge got 1a bién s6.

2. Ham s6 thuong dugce cho bing bang hodc bang céng thiic.

3. D6 thi cha ham s8 y = f(x) 12 tap hop tét ca cdc diém biéu dién cic cap
gid tri tuong ing (x ; f(x)) trén mat phing toa d6 Oxy.

4. Ham s6 c6 dang y = ax + b vdi a # 0 duge goi 1a ham s6 bac nhit d6i
vdi bién s6 x.

5. Ham s6 bic nhit y = ax + b xadc dinh v6i moi gi4 tri cia x va c6 tinh chit :
Ham s6 déng bién trén R khi a > 0, nghich bién trén R khi a < 0.

6. Géc a tao bdi duong thing y = ax + b (a # 0) va truc Ox 12 géc
tao bai tia Ax va tia AT, trong d6 A 1a giao diém cia dudng thing
y = ax + b v6i truc Ox, T 13 di€m thudc dudng thing y = ax + b va
cé tung 40 duong (h.14).

y=ax+bhb

'"/f y = ax
b
Al
/A [e} Cx

Truémg hop a >0 Truong hgp a< 0

Y

Hinh 14
7. a duoc goi l1a he s6 goc chia dudng thing y = ax + b (a # 0).



32.

33.

34.

3s.

36.

37.

8. Vi hai duong thing y = ax + b (d) vi y = a'’x + b' (d"), trong d6 a va
a' khic0,tacéd:
a=a < (d) va(d) cit nhau ;
a=a'vabzb < (d) va (d') song song vdi nhau ;

a=avib=b' < (d) va (d") trung nhau.

Bai tap

a) Vdi nhiing gid tri n3o cia m thi ham s6 bic nhat y = (m - 1)x + 3 ddng bién ?

b) Véi nhitng gid tri nao cua k thi him s6 bic nhat y = (5§ — k)x + 1

nghich bién ?

Véi nhitng gid tri ndo cia m thi d6 thi cdc ham s6 y = 2x + (3 + m) va

y = 3x + (5 — m) cét nhau tai mo6t diém trén truc tung ?

Tim gi4 tri cia a d€ hai duong thingy = (a— Dx + 2 (a # 1) va

y = (3 —a)x + 1 (a+# 3) song song vdi nhau.

X4c dinh k va m dé hai dudng thing sau day tring nhau :
y=kx+(m-2)(kz0),; y=06-Kkx+ @4 -m)k=S5).

Cho hai hAim s bac nhdty = (k + )x + 3vay = (3 - 2k)x +1.

a) Vi gid tri nao cla k thi d6 thi ctia hai ham s6 12 hai dudng thang song
song vGi nhau ? ’

b) Vé6i gi4 tri nao cha k thi d6 thi clia hai hAm s& 12 hai dudng thing cit nhau ?

c) Hai dwdng thing néi trén c6 thé trang nhau dugc khéng ? Vi sao ?

a) V& dd thi hai ham s& sau trén cing moét mat phéng toa d6 :
y=0,5x+2 ) y=5-2x (2).

b) Goi giao diém cda cic dudng thing y = 0.5x + 2 vAy = 5 — 2x V6i truc

hoanh theo thit tu 12 A, B va goi giao diém cia hai duong thing dé 1a C.
Tim toa d6 cha cdc diém A, B, C.
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c) Tinh @6 dai céc doan thing AB, AC va BC (don vi do trén cic truc toa
d6 1a xentimét) (Iam tron dén chir s6 thap phan thit hai).

d) Tinh cdc géc tao bdi cic dudng thang cé phuong trinh (1) va (2) véi
truc Ox (lam tron dén phiit).

a) V& d6 thi cdc ham s& sau trén ciing mot mat phang toa do :
y=2x (1); y=0,5x (2); y=—x+6 (3).
b) Goi céc giao diém chia dudng thing c6 phuong trinh (3) v6i hai dudng

thang c6 phuong trinh (1) va (2) theo thif ty 12 A va B. Tim toa do cia hai
diém A va B.

¢) Tinh cac géc cua tam gidc OAB.

Huéng ddn céu c)
Tinh OA, OB réi ching to tam gidc OAB la tam gidc can.
Tinh AOB = AOx - BOx.



Phan
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Trong tam giac vuong, n€u biét hai canh, hodc mot canh va mot géc nhon
thi c6 thé tinh dugc cdc géc va céc canh con lai clha tam gidc d6
hay khong ?

§1. Mot 6 hé thic vé canh
va dudng cao trong tam gidc vudng

=

Nhd moét hé thic trong tam giac
vudng, ta c6 thé "do" dudc chiéu
cao clla cady béng mét chiéc
thudc thg.

Xét tam gidc ABC vudng tai A,
canh huyén BC = a, cdc canh géc
vudng AC=bvaAB=c. Goi AH=h
12 dudng cao tng v6i canh huyén va
CH= b', BH = ¢' ldn lugt 12 hinh
chi€éu ctia AC, AB trén canh huyén
BC (h.1).

64



1. Hé thdc gira canh géc vuéng va hinh chiéu cua né trén
canh huyén

DPINH LI 1

Trong mot tam gidc vuong, binh phuong méi canh géc vuodng bdng
tich cua canh huyén va hinh chiéu cua canh géc vuong dé trén
canh huyén.

Cu thé, trong tam gisc ABC vuong tai A (h.1), ta cé

b2 =ab',c? =ac'. (1)
Chiung minh (h.1)
Xét hai tam gidc vuéng AHC va BAC. Hai tam gidc vudng nay c6 chung

) X y ~ HC AC
g6éc nhon C nén ching déng dang v6i nhau. Do d6 — =— suy ra

AC? = BC.HC, tic lab> = a.b'. Tuong tu, ta cd =ac.

Vidy 1. (Dinh li Py-ta-go — M6t hé qua cua dinh Ii 1)

R& rang, trong tam gidc vuong ABC (h.1), canh huyén a = b’ + ¢', do d6
b2+cz=ab’+ac'=a(b'+c')=a.a=az.

Nhur vay, tir dinh 1i 1, ta ciing suy ra dugc dinh I Py-ta-go.
2. Mot sé hé thire lién quan téi dudng cao

DINH Li 2

Trong mot tam gidc vudng, binh phuong duomg cao vng voi canh huyén
bdng tich hai hinh chiéu cia hai canh géc vuong trén canh huyén.

Cu thé, védi cdc quy udc 6 hinh 1, ta ¢6

h? = bc'. (2)
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Xét hinh 1. Ching minh AAHB v ACHA. Tir d6 suy ra hé thitc (2).

66

li2,taco

Vi dy 2. Tinh chiéu cao cua cly
trong hinh 2, biét rang ngudi do
ding cdch cay 2,25m va khoang
cdch tr mat nguoi do dén mat dat
Ja 1,5m.

Gidi. Ta ¢6 tam gidc ADC vubng tai
D, DB la dudng cao tng v6i canh
huyén AC va AB = 1,5m. Theo dinh

BD? = AB . BC
tidc 1a :
(2,25)°=1.5. BC,
s iy Hinh 2
(2,25)°
C= = 3.375 (m).

Viy chiéu cao cta cdy la

AC=AB+BC=1,5+3,375=4,875 (m).
® Dinh Ii 2 thiét lap moi quan hé gitta dudng cao Gng vdi canh huyén va
cdc hinh chiéu cta hai canh géc vuéng trén canh huyén ctia mét tam gidc

vuong. Pinh li 3 dudi day thiét lap moi quan h¢ gita dudng cao nay véi
canh huyén va hai canh géc vudng.

DINH L 3

Trong mét tam gidc vudng, tich hai canh géc vuéng bdng tich cia
canh huyén va duong cao tuong ing.

Vi cdc ki hiéu trong hinh 1, két luan cua dinh 1i 3 c6 nghia la
bc = ah. 3)
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Tu cong thie tinh dién tich tam gidc, ta nhanh chéng suy ra hé thic (3).
Tuy nhién, c6 thé chimg minh hé thic (3) bang cach khéc.

Xét hinh 1. Hdy chung minh hé thitc (3) bang tam gidc dong dang.

Nho dinh i Py-ta-go, tir hé thic (3), ta cb thé suy ra mot hé thie giita
duong cao ung véi canh huyén va hai canh géc vudng. Thit viy, ta cé

1 b2 +c?
ah=be = a’h’ =b’’ = (b’ + A’ = b = — =2
h b2c?
Tiu d6 ta co
1 1 1
TR E @

Hé thitc (4) dugc phat biéu thanh dinh 1i sau day.
DINH LI 4

Trong mét tam gidc vuong, nghich ddo cua binh phuong duong cao
ung voi canh huyén bdng tdng cdc nghich ddo ciua binh phuong hai
canh goc vuong.

Vi du 3. Cho tam gidc vuéng trong dé cic canh goc vuong dai 6cm va
8cm. Tinh d6 dai dudng cao xu4t phéat tir dinh géc vuong.

Gidi. (h.3)

Goi dudng cao xudt phat tir dinh géc
vuéng cia tam gidc ndy 12 h. Theo h¢

8
thitc giita dudng cao imng véi canh 6 h
huyén va hai canh géc vuéng, ta cb
11 |
—_—— o ——. .
h2 62 82 Hinh 3
Tir d¢ h? c8 &8 dodéh= 4.8 (cm)
U d6 suyra h” = = » dod6h= —— =48 (cm).
’ 6% +8  10° 10

> Chu y. Trong cdc vi du va cdce bai tdp tinh todn bdng s& ciia chuong
nay, cdc s6 do do dai & méi bai néu khong ghi don vi ta quy uoc la cung
don vi do.
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€6 thé em chua biét

Cac hé thic b? = ab’, ¢? = ac’ (1) va h? = b'c’ (2) (xem hinh 1) con dudc phat
biéu dua vao khai niém trung binh nhan.

Hé thie (1) dugc phat biéu nhu sau -

Trong mét tam giac vubng, mdi canh goéc vudng 18 trung binh nhéan cla canh
huyén va hinh chiéu ctia canh goc vubng do trén canh huyén.

Tuong tu, hé thife (2) dugc phat biéu nhu sau

Trong mét tam giac vubdng, dudng cao ung vai canh huyén la trung binh nhéan
clia hai doan thdng ma né dinh ra trén canh huyén.
Bdi t&p
Hay tinh x va y trong méi hinh sau :
1. (h.4a, b)

Hinh 4
2. (h.5)

o8



3. (h6)

Hinh 6

4. (h.7)

X

Hinh 7

Luyén tap

S. Trong tam gidc vudng véi cdc canh géc vudng cd do dai 1a 3 va 4, ké
duong cao img véi canh huyén. Hiy tinh dudng cao ndy va do dai cic
doan thing ma né dinh ra trén canh huyén,

6. Dudng cao clla mot tam gidc vuéng chia canh huyén thanh hai doan thing
cd 46 dai 12 1 va 2. Hay tinh cic canh gdc vudng cua tam giac nay.,

7.  Ngudi ta dua ra hai cich vé doan trung binh nhan x cta hai doan thing a, b
(tfc 12 x? = ab) nhu trong hat hinh sau :

Céich 1 (h.8) Cich 2 (h.9)
X
0 L 0
S P — AL -
a b e
Hinh & Hinh 9
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Dua vao cac hé thic (1) va (2), hay chitng minh cdc cach vé trén 1a diing.

Goi y. Néu mot tam gidc ¢6 dudng trung tuyén iing véi mot canh bing nira
canh d6 thi tam gidc 4y 1a tam gidc vuodng.

Tim x va y trong méi hinh sau :

a) (h.10) b) (h.11)

y
2 X
y
Hinh 10 Hinh 11
¢) (h.12)
16
12
X
y
Hinh 12

Cho hinh vuong ABCD. Goi I 1a mot diém nim gitta A va B. Tia DI va tia
CB cit nhau & K. K& dudmg thing qua D, vudng géc véi DI. Pudng thing
nay cat duong thing BC tai L. Ching minh ring

a) Tam gidc DIL 1a m6t tam gidc cén ;

R T , .
b) Téng — +—— khong déi khi I thay déi tren canh AB.
DI DK



§2. Ti s8 luong giéc ctua géc nhon

~
Trong mdt tam gidc vuéng, néu
biét ti s& d6 dai clia hai canh thi
cé biét duge d6 16n cla cac goc
nhon hay khdng ?

J

1. Khai niém ti s lugng gidc cia mdt géc nhon
a) Mé dau

Cho tam gidc ABC vudng tai A. Xét géc nhon B cua né. Nhic lai rang :
Canh AB dugc goi 12 canh ké ciia géc B, canh AC dugc goi 1a canh doi
cua goc B.

Ta cling da biét : Hat tam gidc vuong déng dang véi nhau khi va chi khi
ching c6 cung sd do cia mét géc nhon, hodc céc ti s gilta canh doi va
canh ké cita mot goc nhon trong méi tam gide d6 13 nhu nhau (h.13). Nhu
vay, ti s6 gitra canh d6i va canh ké cua mot gbéc nhon trong tam giac
vuong dac trung cho d6 1on cta géc nhon dé.

Hinh 13

m Xét tam giac ABC vudng tai A ¢6 B=a. Chitng minh rang

AC
ajo=45= —=1;
AB

AC
b)a =60 — =3,
\ AB
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Ngoai ti s6 gilta canh d6i va canh ké, ta cdn xét cic ti s§ gifa canh ké va
canh d6i, canh d6i va canh huyén, canh ké va canh huyén clia mo6t goc
nhon trong tam gi4c vuéng. Cic ti s6 ndy chi thay déi khi d6 16n clia géc
nhon dang xét thay déi va ta goi ching la cdc #f s luong gidc cta goc
nhon d6.

b) Pinh nghia

Cho g6c nhon a. VE mét tam gidc vudng

c6 mot géc nhon a (ta ¢6 thé vé nhu sau :

V& gbc a, tir mot diém bat ki trén mot

canh cia géc a ké duong vudng goc vdi a

canh kia (h.14)), xdc dinh canh d&i va

canh ké cta géc a. Khi d6 : Hinh 14

T 56 giita canh doi va canh huyén dugc goi la sin cia géc o, ki hiéu
sina..

Ti 56 gitta canh ké va canh huyén dugc goi la cosin cua géc o, ki hiéu
cos a.

Ti s6 giita canh doi va canh ké duoc goi la tang cua goc a, ki hiéu
tgo (hay tan o).

Ti s6 giita canh ké va canh déi duoc goi 1d cotang cua géc o, ki hiéu
cotg o (hay coto. ).

Nhu vay
_ canh d6i canh ké

sing= ———— ; cosq@ = ————; .

canh huyén canh huyén &%,
S e

canh d6i ' canh ké ©

tgo = ———— cotga = —- canh huyén
canh ké canh déi

Nhdn xét. T dinh nghia trén, dé& thdy cic ti s6 lugng gidc cua mot goc
nhon lu6n luén duong. Hon nita, ta cé

sma< 1, cosa <1,



m Cho tam gidc ABC vuéng tai A cé C= B. Hdy viét cdc ti s0 luong gidc

cua goc B.
Vidul. (h.15). Tacé A
~ a NG
sin45°=sinB=——=—= — ;
BC a2 2 a .
~ AB 2 ,
50= B:—-:— N 0
cos4 cOoS BC 7 y 45 - \
~ AC ay2
tgd5°=t1gB=""=1;
& & AB Hinh 15
~ AB '
tg45° = =—_1.
cotg cotg B AC
C
Vidu2. (h.16). Ta c6
. ~ AC a3 \/5
6 0: 1 —_— o~ = —
sin 60° =sin B BC a 7
AB 1 2 aV3
cos60° = cosB= — = — ;
BC 2
~ AC o
60° =tgB="==1/3 ; € a o
tg gB=-==13 ; )
~ Hinh 16
cotg 60° = cotg B =—élci=?. "

e Nhu vay, cho g6c nhon a, ta tinh duge cdc ti s6 lugng gidc cia nd.
Nguoc lai, cho mét trong céc ti s6 lugng gisc cia géc nhon a, ta c6 thé

dung dugc goéc dé6. y
' 2
Vi du 3. Dung géc nhon o, biét tg o0 = —- B- —'
Giai. (h.17) Dung g6c vuong xOy. Liy mot ¢
doan thing 1am don vi. Trén tia Ox, 14y diém A 3
sao cho OA =2 ; trén tia Oy, 14y diém B sao cho
OB = 3. Géc OBA bang géc a cdn dimg. That vay,
————— -1 %
ta co tga:thBA=%—2~ o 2 A X

OB 3
Hinh 17

13
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Vi du 4. Hinh 18 minh hoa cich dung gbc
nhon B, khi biét sin p = 0,5. Y 1

Hay néu cdach dung géc nhon B theo hinh 18
va chimg minh cach dung do la dung. 1 2 '

> Chit y. Néu hai géc nhon o va B c6 0O AN
sin o = sin P (hodc cos a. = cos B, hodc tg a =tg B,
hodc cotga = cotgB) thi a = B vi ching la
hai géc tuong ung cua hai tam gidc vudng
déng dang.

o
z
x

Hinh /8

Ti s6 lugng giac cha hai géc phu nhau

Cho hinh 19. Hay cho biét téng s6 do
cia géc a va goc B. Ldp cdc tf s6
luong gidc cia goc o va géc B. Trong
cdc tl s6 ndy, hdy cho biét cdc cdp tI
s6 bang nhau. o )

Tix cdc cap ti s6 bang nhau d4, ta riit ra Hinh 19

sina = cos f3, cosa = sin 8,

tgo = cotg B, cofga =tgp.

Vi hai géc phu nhau bao gi¢ cling bing hai gc nhon ciia mét tam gidc
vuong n2o d6, nén ta cé dinh 1i sau day vé quan hé gira cdc ti s6 lugng
giac cua hai géc phu nhau.

DINH LI

Néu hai géc phu nhau thi sin géc ndy bdng césin géc kia, tang géc
nay bdng cétang géc kia.

Vidu§. Theovidu 1, tacé

sin45° = cos 45° = ; tg45° = cotg45° = 1.

V2
2



Vidy 6. Ta c6 cic géc 30° va 60° 12 hai géc phu nhau. Do dé, theo vi du 2
va theo quan h¢ gita cic ti s6 lugng gidc cua hai géc phu nhau, ta ¢

J3

sin 30° = cos 60° = c0s30° = 5in60° = — ;

I
2 b
NE)
tg 30° = cotg 60° = 5 cotg 30" = tg60° = V3.

Qua vi du 5 va vi du 6, ta riit ra bang ti s6 lugng gisc cua cac goc dac biét
nhu sau :

o 30° 45° 60°
Ti s6 lugng giac
. ! V2 V3
sinq — — R
2 2 2
V3 V2 L
cos o - ~— —
2 2 2
ga ? 1 \/—3:
‘ cotga. J3 1 l?-
|

Vi du 7. Trong hinh 20, canh y dugc
tinh nhu sau :
17
o Y
Tacédcos30 = —,
17
a 30°

173 y

, _ o ~
dodd y=17cos30 = — = 14,7. Hink 20

> Chii y. Tw nay khi viét cdc 1 s6 luong gidc cia mot géc nhon trong

tam gidc, ta bo ki hiéu " A" di. Chdng han, viét sin A thay cho sin A ...
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10.

11.

12.

76

@6 thé em chura biét

B&t ngd vé ¢4 gidy A4
(21cm x 29,7¢m)

e T7 s8 gira chiéu dai va chiéu réng cla t gify A4 xap xi béng «/E

» Gia sUr t& gidy A4 dugc minh hoa trén cac hinh 21 va 22.

NE&u gap 10 gidy theo cac dudng thing AC va BI (I 13 trung diém cla CD) thi ta sé
c6 mot gbc hAu nhu vudng ! (h.21).

Né&u gdp t& gidy theo dusng phan gidc BM cta goc ABC, sau 46 gép tiép theo
dudng phan giac BN clia gbc ABM thi diém M sé trung véi diém A1 (h.22)

A D A N D
K ¥
N [
. )]
[N I
< ’
A J: ’
\ ; Im
\ 2 e
Y '/ R4
b ’ J’
N I ! s
N 1 ,' ’,
R P ’ e
K. v ’
7 s
')b J ’ e
”" \\ o ’I ’I
L [N v
. \\ "\-&,
e . 4
B Cc B
Hinh 21 Hinh 22

Bang hiéu biét cha minh, em ¢6 thé gidi thich dugc céc didu If thu nay d&y.

Bdi tGp

V& mot tam gidc vubng c6 mot géc nhon 34° réi viét c4c ti s6 lugng gide
ctia gbéc 34°.

Cho tam gidc ABC vuong tai C, trong d6 AC = 0,9m, BC = 1,2m. Tinh céc ti
s lugng gidc cua géc B, tir d6 suy ra cic ti s6 lugng gidc ctia goc A.

Hay vi€t cdc ti s§ lugng gidc sau thanh ti s6 lugng gidc cua cac géc nho
hon 45° :

sin 60°, cos 75°, sin 52°30", cotg 82°, tg 80°.



13.

14.

15.

16.

17.

Luyén tap
Dung géc nhon a, biét :

3 3
7 d) cotg a = 5
Sir dung dinh nghia céc ti s6 luong gidc cha mot géc nhon dé chimg minh
rang : VGi géc nhon o tuy ¥, ta cé

2
a)sina=~3-; b) cosa=0,6; c)tga =

sin Q. CcOs L
) cotga = —
cosa sin o

aytga = , tga.cotga=1;

b) sin 20 + cosza = 1.
Goi y. St dung dinh If Py-ta-go.

Cho tam giac ABC vuéng tai A. Biét cos B = 0,8, hay tinh cdc ti sd lugng
giac cua goc C.
Goi y. St dung bai tap 14.

Cho tam gidc vuébng c6 mot géc 60° va canh X

huyén cé6 do dai 13 8. Hay tim d6 dai cia 450

canh ddi dién véi géc 60°. See-- CRa SN ==

Tim x trong hinh 23. 20 21
Hinh 23

§3. Bang luong gidc

Dling bang lugng giac ta ¢ thé nhanh chéng tim dugc gia tri cac ff
s6 lugng giac cla mdt géc nhon cho trude va nguge lai, tim dugc
s6 do clia mét-gée nhon khi biét gia tri ti s6 Iuong giac cha goc db.

Trong bai nay, ta gidi thiéu cdu tao va cich ding bang lugng gidc cua
V.M. Bra-di-xo.

Ciu tao cla bang lugng giac
Bang lugng gidc bao gém bang VIII, bang IX va bang X cla cuén "Bang s6
v3i 4 chit s6 thap phan”, Nha xuit ban Gido duc, tdc gia V.M. Bra-di-xo.
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Ngudi ta 1ap bang dua trén tinh chit sau day cta cac ti $6 luong gidc :
Néu hai géc nhon o va B phu nhau (a + B = 90°) thi sina = cos P,
cos o = sin B, tga = cotg B, cotg a = tg 3.

e Bang VIII dung dé tim gid tri sin va cosin cia cdc gc nhon déng thai
ciing ding dé tim géc nhon khi biét sin hoac césin cia né. Bing VIII cé
cdu tao nhu sau : Bang duge chia thanh 16 cét va cdc hang, trong dé :

Cot 1 va cot 13 ghi cdc s6 nguyén do. K€ tir trén xuéng dudi, cot 1 ghi s6
do tang dan tir 0° dén 90°, cot 13 ghi s6 do gidm dén tir 90° dén 0°.

Tir cot 2 dé€n cot 12, hang 1 va hang cudi ghi cédc s& phiit 12 boi cha 6 tir O
dén 60’ (k& tir trdi sang phai. hang 1 ghi theo chiéu tang, hang cuéi ghi
theo chiéu gidm) ; cdc hang gita ghi gid tri sin, cosin clia cic goc
tuong ng.

Ba cot cudi ghi céc gia tri dung dé hiéu chinh d6i véi cdc goc sai khac 1',
2, 3"

e Bing IX diing dé tim gid tri tang cha cdc goc tir 0° dén 76° va cotang
cua cic géc tir 14° dén 90° va ngugc lai, ding dé tim géc nhon khi biét
tang hoac cotang ctia nd. Bang IX ¢d cau tao turong tu nhu bang VIII.

e Bing X ding d€ tim gi4 tri tang cha c4c goc tir 76° dén 89°59" va cotang
clia cic géc tir 1' dén 14° va nguoc lai, dung dé tim géc nhon khi biét
tang hoac cétang cua né. Bang X khong ¢é phan hiéu chinh.

Nhdn xét. Quan sit cac bang néi trén ta thdy : Khi géc o ting tir 0° dén
90° (0° < & < 90°) thi sina. vA tg a tang cdn cos o v cotg o giam.,

Nhan xét nay 1a co s@ cho viéc sir dung phan hiéu chinh ctia Bang VIII va
Bang IX.

Cach ding bang

a) Tim ti s6 luong gidc cha mot géc nhon cho trude

Khi tim ti s& lugng gidc clia mot g6c nhon bing bang VIII va bang IX,
ta thuc hién theo cdc budc sau :

Buoc 1. Tra s6 d6 6 c6t 1 dbi vdi sin va tang (c6t 13 d61 vdi cosin va
cotang). ’

Budc 2. Tra s6 phiit ¢ hang 1 d6i véi sin v tang (hang cubi d6i v6i cosin
va codtang).



Budc 3. Lay gid tri tai giao cta hang ghi s6 do va c6t ghi s6 phit.

Trong trudong hop sé phit khong 1a bdi ciia 6 thi 14y cot phit gan nhat véi

s6 phit phai xét, s phut chénh léch con lai xem & phan hiéu chinh.

Vidu I. Tim sin46°12'.

Tra Bang VIII : S6 do tra & cot 1, s8 SIN

phit tra & hang 1. Lay gia tri tai giao A 12¢

cia hang ghi 46° vacot ghi 12 .

lam phdn thap phan (miu 1). Vay _ :

sin 46°12' ~ 0,7218. . v
R >

Vi dy 2. Tim cos 33°14" 46 7218

Tra Bang VIII : S6 do tra & c6t 13, s6

phit tra & hang cubi. Tai giao cha

hang ghi 33° va cot ghi s6 phiit gdn Mau |

nhdt v4i 14" - d6 1a cot ghi 12') ta thdy 8368. Viy cos33°12" = 0,8368.

(méau 2).

Tacd

v

R T

8368 #------ 33°-4---
cos 33°14' = cos(33°12' + 2). A
Theo nhan xét & phin 1,
cos 33°14' < cos 33°12', nén
glé tri clia cos 33°14' duoc 12' A ' 2 13
suy ra tir gid tri cos33°12'
bing cdch trir di phan hiéu
chinh twong ng (d6i véi .
sin thi céng thém). Tai giao cfia hang ghi 33° va cét ghi 2' (& phdn hiéu
chinh), ta thdy s6 3. Ta ding s6 3 nay dé hiéu chinh chit s& cu6i & s6
0,8368 nhu sau :

COSIN
Mdu 2

: TANG
cos 33°14' = 0,8368 — 0,0003 Al o | |18
= 0,8365. - !

, . 50° |1,1918 ;
Vidu 3. Timtg52718". 51° v
Tra bang IX : S5 d6 tra & cot 1, C)ARS FEEEEEE ERPPRE » 2938
s6 phit tra & hang 1. Lay 53°
gid tri tai giao clia hang 54°

Mdu 3
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ghi 52° va c6t ghi 18' lam phédn thap phan. Phin nguyén dugc 14y theo
phin nguyén cha gia tri gin nhAt di cho trong bang (miu 3). Vay

tg 52°18' ~ 1,2938.

Sir dung bdng, tim cotg 47°24'.
Vi dl:l 4. T'im Cotg 8032‘. 6,665 T ______ 80.30.
St dung bang X, cot cudi, hang cuéi. ‘ :
L4y gia tri tai giao chia hang ghi 8°30' Ii .
VGi cot ghi 2' (mdu 4). Vay | oA A
cotg 8°32' = 6,665. COTANG
Miu 4

Sit dung bdng, tim tg 82°13".

> Chuy

1) Khi sit dung Bang VIII hay Bdng IX, do1 voi nhitng géc ¢ s6 phut khac
boi clia 6, ta dung phdn hiéu chinh theo nguyén tdc :

— D61 voi sin va tang, géc 16m hon (hodc nho hon) thi cong thém (hodc
tri di) phdn hiéu chinh tuong ing.

— DOI vdi césin va cotang thi nguoc lai, goc lom hon (hodc nho hom) thi
trix di (hodc cong thém) phdn hiéu chinh tuong ving (xem vi du 2).

2) C6 thé chuyén tir viéc tim coso sang tim sin(90°~ o) va tim cotga
sang tim 1g (90° — a).
b) Tim s6 do cua géc nhon khi biét mét ti s6 lwong gidc cua géc do

Vi du 5. Tim géc nhon o (l1am tron SIN

dén phut), biét sina = 0,7837. : N 36' n
Tra Bang VI : Tim s6 7837 & trong A
bang, dong sang cot | va hang 1, ta ;
thdy 7837 ndm & giao cla hang 5i° € 7837
ghi 51° va cot ghi 36' (miu 5). Vay
a =~ 51°36',
Mau s



B si dung bing tim goc nhon o, biét cotg o = 3,006.

> Chii y. Khi biét ti s6 luong gidc ciia mot gbc nhon, néi chung, ta tim
duge goc nhon sai khdc khong dén 6. Tuy nhién, thong thuong trong tinh
todn ta lam tron dén do.

Vi du 6. Tim géc nhon o (lam i

tron dén do), biét sin a = 0,4470. A 30" | 36'

Tra bang VIII, ta khong tim
thdy s6 4470 & trong bang. Tuy
nhién, ta tim thay hai s6 gin véi -

4470 nhat, d6 1a 4462 va 4478 26° | -----| 4462 | 4478
(méu 6). Ta co -
0,4462 < 0,4470 < 0,4478 hay
sin 26”30’ < sin & < sin 26”36,
Theo nhin xét & muc 1 thi Mdu 6
26°30' < o < 26°36', Tir d6 suy ra o = 27°.

Tim géc nhon o (lam tron dén do), biét cos a = 0,5547.

s =
T <

Bai doc thém R T N 54 55 T P AR

TIM Ti SO LUONG GIAC VA GOC
BANG MAY TINH BO TUI CASIO fx-220

Ngoai chitc nang thuc hién bén phép todn
cOng, trir, nhan, chia véi s6 thap phan, mdy
tinh CASIO fx-220 (h. 24) con ¢é nhiéu chiic
nang khéc, trong d6 c6 chitc nang tinh céc ti
s6 lugng gidc ctia géc nhon va tinh s6 do cua
g6c¢ nhon khi biét mot ti s6 lugng gidc cua nd.
Trong chuong trinh THCS, ta chi hoc s6 do
goc la do, phit, giay nén sau khi bat mdy
(nhén phim [AC| hay |ON]) ta chon kiéu
dd (Mode degree) bang cdch nhan lién tiép

hai phim [4]. Khi d6, & phia trén

ctia man hinh xuét hién cht DEG.

Hinh 24
6TOAN9/1-A 81
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Khi tinh toédn, ta thuong 14y két qua véi 4 chit s6 thip phan nén ta nhéin

lién ti€p ba phim [MODE . Khi d6, & phia trén ctia man hinh
xuft hién chir FIX,

Trong céc vi du sau day, chi khi trén man hinh xuat hién chir DEG va chit
FIX, ta méi bat ddu tinh todn.

Dé nhap d9, phuit, giay, ta dung phim .

Dé hién thi d6, phiit, gi4y, ta dung hai phim |SHIFT|, [<]
Vidu 1. D€ hién thi 14°21', ta nh4n 14n lugt cdc phim

T 2 I ) B 1 Gl IR v P

Khi dé trén man hinh s€ hién ra 14-21"0. D6 1a ki hiéu cia 14°21'. Khi
chi cdn nap vao may ma khong cdn hién thi, ta bé di hai phim cudi cling.

a) Tim ti s6 luong gidc cia mét gée nhon cho truée

Ta str dung cic phim Isinl, Lcos], |tanJ.

Vidy 2. Tim cos 25°13".
Nhan 14n luot cdc phim

2] 38 [ ] [3]
Khi d6 trén man hinh hién sd 0.9047, nghia la cos 25°13' = 0,9047.
Vi du 3. Tinh cotg 56°25'. |
1

Ta di biét cotg 56°25' = ————
tg 56°25°

, nén dé tim cotg 56°25' ta lan lugt
nhan cdc phim
5} [6] [tan] [SHIFT] [1/x]

Khi d¢6°trén man hinh hién s6 0.6640, nghia 2 cotg 56°25' ~ 0,6640.

b) Tim s6 do cua goc nhon khi biét ti sé lwong gidc caa géc dé
Nhén lién ti€p cic phim

SHIFT| |sin!| dé tim o khi biét sina ;

SHIFT‘ cos”!| dé 6im o khi biét coso. ;

SHIFT| [tan~!| € tim o khi biét tg a.

6TOAN 9/1-B



18.

Vi du 4. Tim gbc nhon x, biét sinx = 0,2836.
Nhan 14n luot cidc phim

of [ [ B B [ [sHEr fsin'] [sHeT] [o].

Khi d6 trén man hinh xust hién 1628 30.66 nghia 12 1628'30,66".

Lam tron dén phuit, ta 14y x = 16°29".

Lam tron dén do, ta lay x ~ 16°,

» Chu y

1) Néu phdi tim géc nhon x khi biét cotgX, ta cé thé chuyén thanh badi

todn tim géc nhon X khi biét tgx vitgx =

cotg X
Vidu 5. Tim géc nhon x (lam tron dén phiit), biét ring cotg x = 2,675.
Nhan 14n lugt cdc phim

[ [el [SHIFT] [i/7x] [SHIFT] |ten™'| [SHIFT] [].

Khi d6 trén man hinh xuét hién 20-'29750.43 nghia 1a 20°29'50,43".

—

Lam tron dén phiit, ta 14y x =~ 20°30.

2) Sau khi tim xong mor tf s6 lugng gidc hodc mot goc, ta nhdn phim
dé chuyén sang phép tinh khdc.

3) Néu khong phdi tinh todn nita, ta nhdn phim dé tit may.

4) Ta c6 thé ding cdc mdy tinh khdc ¢6 cdc chic ndng twong ty nhu mdy
CASIO fx-220, chdng han mdy tinh SHARP EL-500M,...

Bai tap
Dung bang luong gidc hoac mdy tinh bd tdi dé tim cic ti s6 luong gidc
sau (1am tron dén chir s6 thap phan thit tu) :
a) sin40°12"; b) cos 52°54" ;

c) tg63°36'; d) cotg 25°18".
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19.

20.

21.

22.

23.

24,

25.

84

Dung bang lugng giic hoic mdy tinh bb nii d€ tim s6 do cha géc nhon x
(1am tron dén phiit), biét ring :

a) sinx =0,2368 ; b) cos x = 0,6224 ;
cytgx =2,154; d) cotgx = 3,251.

Luyén tap

Dung bang lugng gidc (¢6 st dung phan hiéu chinh) hoac mdy tinh
bo tii, hdy tim céc ti s6 lugng gidc sau (lam tron dén chit s6 thap phan
thit tu) :

a) sin70°13'; b) cos25°32'; c)tg43°10';  d) cotg32°15".
Dung bang lugng gidc hoac mdy tinh bé tii dé tim géc nhon x (lam tron
két qué dén do), biét rang :

a) sinx =0,3495; b)cosx =0,5427: c¢)tgx=1,5142; d)cotgx =3,163.
So sdnh

a) sin20° va sin70° ; b) cos 25° va cos 63°15' ;
c) tg 73°20' va tg45° ; d) cotg 2° va cotg 37°40'.
Tinh

. o
a) 25 b) tg 58° — cotg 32°.

cos 65°
Sap x€p cac ti s6 lugng gidc sau theo thit tu ting dén :
a) sin78°%, cos 14°, sin47°, cos87":

b) 1g73°% cotg25°, tg62°, cotg3g®.

So sdnh
a) tg25° va sin25°; b) cotg 32° va cos 327 ;
c) tg45° va cos45°; d) cotg 60° vi sin 30°.



§4. Mot s8 hé thic vé canh véa géc
trong tam giéc vudng

\

Mét chiéc thang dai 3m. Can dat
chan thang cach chan tuong mét
khoang bing bao nhiéu dé né tao
dugc véi mat dat mot géc "an toan"
65° (tic 1a dam béo thang khéng
bi d8 khi sir dung) ?

- i

1. Céc hé thirc

Cho tam gidc ABC vuong tai A, A
canh huyén a va cdc canh géc
vudng b, ¢ (h.25). c

m Viét cdc ti 56 lugng gidc ciua géc
B va géc C. Tw dé hay tinh méi
canh géc vuong theo : Hinh 25

a) Canh huyén va cdc ti s6 lugng gidc cia géc B va géc C ;
b) Canh géc vudng con lai va cdc ti sd lugng gidc cua géc B va géc C.

Tir cic két qua trén, ta ¢6 dinh li sau day.
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PINH LI{

Trong tam gidc vuéng, méi canh géc vuéng bang :
a) Canh huyén nhan véi sin géc déi hodc nhdn vdi cosin goéc ké ;

b) Canh géc vuong kia nhdn voi tang géc doi hodc nhan voi cotang
goc ké.

Nhu vay, trong tam giac ABC vuéng tai A (h.25), ta c6 cédc hé thic
b=asinB=a.cosC; b=c.tgB=c.cotgC;
c=asinC=a.cosB; ¢ = b.tgC = b.cotg B.

Vi du 1. Mot chi€c mdy bay bay 1én véi van téc 500 km/h. Pudng bay 1én

tao v6i phuong nim ngang moét géc 30° (h. 26). Hoi sau 1,2 phit mdy bay
1én cao dugc bao nhiéu kilomét theo phuong thiang ding ?

Gidi. Gia su trong hinh 26, AB 12 doan dudng mdy bay bay 1én trong
1,2 phit thi BH chinh 1a d6 cao mdy bay dat duoc sau 1,2 phit do.

\_ril.zphﬁt=3%gia'nenAB=55—0§-=10(km). B
Do dé
BH = AB.sinA y
= 10.sin 30° 30° ]
1 : A H
- 10'5 =5 (km). Hinh 26

Vay sau 1,2 phit may bay lén cao dugc Skm.

Vi du 2. V6i bai todn dat ra trong khung & ddu §4, chan chiéc thang can
phai dat cdch chan tudng mot khoang la

3.cos 65° = 1,27 (m).
Ap dung giai tam giac vuéng

Trong mot tam gidc vudéng, néu cho biét trude hai canh hoac moét canh va
mot géc nhon thi ta s€ tim dugc tdt ca cdc canh va gbéc con lai cna né.
Bai todn dat ra nhu th€ goi 1a bai toan "Giai tam gidc vudng".



Lwu ¥ ring, trong két qua cia cdc vi du va cdc bai tap dudi day, néu
khong néi gi thém thi ta lam tron dén d6 (véi s6 do goc) va dén chit s6

thap phén thi ba (véi s6 do 46 dai).

Vi du 3. Cho tam gidc vuéng ABC véi cic canh géc
vudng AB = 5, AC = 8 (h.27). Hay giai tam gidc
vuong ABC.

Gidi. Theo dinh Ii Py-ta-go, ta c6

BC = VAB2 + AC? = 5% + 82 ~9.434.
Mat khac

AB 5
= AC-3 " 0,625.

Tra bang hay dung mdy tinh bd tii, ta tim dugc
C ~32° dodé B ~90°—32° = 58°.

tgC

Trong vi du 3, hdy tinh canh BC ma khong dp dung
dinh li Py-ta-go.

Vi du 4. Cho tam giac OPQ wvudng tai O cé
P =36° PQ = 7 (h.28). Hay gidi tam gidc vuong
OPQ.

Gidi. Tac6 Q = 90° — P =90° - 36° = 54°,

Theo cdc hé thirc gilta canh va géc trong tam gidc
vudng, ta co

OP = PQ.sin Q = 7.sin 54° = 5,663 ;
0Q =PQ.sinP = 7.5in36° ~ 4,114.

Trong vi du 4, hdy tinh cdc canh OP, OQ qua cosin
cua cdc géc Pva Q.

Vi du 5. Cho tam gidc LMN wvudng tai L cé
M =51°, LM = 2.8 (h.29). Hay gidi tam gidc vudng
LNM.

8
5
A B
Hinh 27
P
36
7
=
0} Q
Hinh 28
N
51°
L 2,8 M
Hinh 29



26.

27.
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. bang 34° va béng ciia mot

Giai. Ta c6
N=90°-M =90° - 51° = 39°,

Theo cdc hé thitc giita canh va géc trong tam gidc vudng, ta ¢
LN=LM.tgM =28.tg51° 3,458 ;

LM 2,8

i i cos 51° " 0,6293

~ 4,449,

Nhdn xét. Ciing nhu trong vi du 3, & day ta ¢6 thé tinh MN béng céch dp
dung dinh 1i Py-ta-go. Tuy nhién khi d6, trong viéc sir dung bang s6 va
mdy tinh, ta s& gap cdc thao tdc phitc tap hon. Do dé, khi giai tam gidc
vuodng, trong nhiéu trudng hop, néu da biét hai canh ta nén tim mot goc
nhon trudc ; sau d6 ding cdc hé thic gilta canh va géc dé tinh canh thi ba.
Ciéch nay c6 thé gitp cho viéc thuc hién cdc phép todn bang bang s6 va mdy
tinh don gian hon.

Bdi t&p

Céc tia nang mat troi tao

v6i mat diat mot géc xdp xi \l/

"

7
\

thip trén mat dat dai 86m
(h.30). Tinh chiéu cao cla
thap (lam tron dén mét).

Giai tam gidc ABC vubng
tai A, biét ring

a)b=10cm, C=30°;
b)c = 10cm, C =45°;
¢)a=20cm, B=35;
d)ec=2lcm, b=18cm.

Hinh 30



28.

29.

30.

31.

32.

Luyén tap

Mot cOt dén cao 7m c6 béng trén mat dat dai 4m. Hay tinh géc (lam tron
dén phiit) ma tia sdng mat troi tao véi mat dit (géc oo trong hinh 31).

N L/ L '
7m
. 4m
Hinh 31 Hinh 32

Mot khiic song rong khoang 250m. Mot chi€c do chéo qua song bi dong
nuGc ddy xién nén phai chéo khoing 320m méi sang dugc bd bén kia.
Hoi dong nudc da ddy chiéc do léch di mot goe bing bao nhiéu do ? (gbc
o trong hinh 32).

Cho tam gide ABC, trong d6 BC = 11cm, ABC = 38°, ACB = 30°. Goi
diém N 12 chan clia dudng vuong géc ké tir A dén canh BC. Hay tinh :

a) Poan thing AN ;

b) Canh AC.

Goi y. Ké BK vuong géc vai AC.

Trong hinh 33,_ AC = 8cm, AD =9,6cm,

ABC =90°, ACB =54° va ACD = 74°.
Hay tinh :

a) AB;

b) ADC.

M6t con thuyén véi van téc 2km/h vuot
qua mot khiic song nuéc chay manh mdt 5 phit. Biét ring duong di cta
con thuyén tao v6i bd mot goc 70°. Tir d6 da c6 thé tinh duge chiéu rong
ctia khiic séng chua ? Néu ¢6 thé hdy tinh két qua (1am tron dén mét).

Hinh 33
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§5. Ung dung thuc té cac ti s6 lugng giéc
cua gbéc nhon. Thuc hdnh ngodi troi

Nhd ti s6 lugng giac-cla géc nhon, c6 thé tinh dudc chiéu cao
cla thap va khodng céach gilta hai diém ma ta khéng thé do
truc tiép dugc.

Xac dinh chiéu cao

a) Nhiém vu '

Xac dinh chiéu cao ciia mét thap
ma khong cin Ién dinh cta thdp.

b) Chuén bi
Gidc k€, thudc cudn, mdy tinh bo
tdi (hoac bang lugng gidc).

¢) Hudng déan thuc hién (h.34)

Pat gidc k&€ thing ding céach
chan thdp mot khoang a (CD = a),
gia st chiéu cao cua gidc k€ la b
(OC =b).

Hinh 34

Quay thanh gidc k& sao cho khi
ngam theo thanh nay ta nhin thdy dinh A cta thap. Doc trén giac ké s6 do
a clia géc AOB.

Duing bang luong giéc hoac mdy tinh b tdi dé tinh tgo.. Tinh tdng b + a.tgo. va
bdo két qua.

Chiing t6 rang, két qud tinh duoc & trén chinh la chiéu cao AD ciia thdp.
Xac dinh khoang cach
a) Nhiém vu

Xéc dinh chiéu rong ctia mot khiic séng ma viéc do dac chi tién hanh tai mét
b song.

b) Chuén bi
E-ke dac, gidc k€, thuéc cudn, mdy tinh bo tii hoac bing lugng gidc.



¢) Huéng dan thuc hién (h.35)
Ta coi hai bo séng song song
v6i nhau.

Chon mét diém B phia bén kia
song. Ldy mot diém A bén

ndy song sao cho AB vuong
g6c v6i cdc bo song.

Diing é-ke dac ké dudng thang
Ax phia bén nay séng sao cho
Ax 1 AB.

Lay diém C trén Ax, gia sit AC =a.
Ding gidic k& do goc ACB, gid sit ACB = a.
Dung mdy tinh bo tdi hodac bang lugng gidc dé tinh tga.

* Tinh tich a.tga va bdo két qua.

Vi sao két qud trén lai la chiéu rong AB cua khiic séng ?

On tép chuong |

Cau hoi P

Cho hinh 36. Hay viét hé thic giira : oy
a) Canh huyén, canh géc vuéng va hinh "
chiéu ctia n6 trén canh huyén ; .
b) Céc canh géc vudng p, r va dudng cao h ; by
¢) Pudng cao h va hinh chi€u cua cdc canh r \
g6c vuong trén canh huyén p', r'. ,
Cho hinh 37. - h '
a) Hay viét cong thic tinh cdc ti s6 luogng :
gidc cta gbc o.

b) Hay viét hé thitc gitra cic ti s6 lugng gidc
cua géc o va cdc ti s6 lugng gidc cua gée f.
Xem hinh 37.

a) Hay viét cong thic tinh cdc canh géc vubéng
b va c theo canh huyén a va ti s6 luong gidc
cua céc goc a, B ;

Hinh 37
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b) Hiy viét cong thitc tinh mdi canh géc vudng theo canh géc vuong kia va
ti s6 lugng gidc cua cdc goc a, P.

Dé gidi mot tam gidc vudng, cdn biét it nhat may goc va canh ? C6 lwu y
gl vé s6 canh ?
Tom t&t cdc kién thic can nhé

1. Cdc hé thic vé canh va duong cao trong tam gidc vuong

Cho tam gidc ABC vuodng tai A (h.38). A
Khi dé, ta cd

l)b2 = ab'; c? =ac';

2)h* =bc';

3)ha =bc;
L1
h2 b2 o

2. Pinh nghia cdc tf s6 luong gidc cua
goec nhon (h.39)

canh d6i canh ké

sin=——-————-—; CoOsSaqL=————— ;
canh huyén canh huyén

_ canh déi

. cote o = canh ké
" canh ké ’ &

" canh doi

Hinh 39

3. Mot so tinh chdt cua cdc ti 56 luong gidc
» Cho hai géc a va B phu nhau. Khi d6

sino = cosP; tga=cotgf;

cosa =sinf ; cotga = tg B. B
e Cho go6c nhon a. Ta cé
O<sina<l;0<cosa<l ;sin2a+cosza= 1;

sina cosa

; cotga = —
cosa sino

4. Cdc hé thiic vé canh va gdc trong tam gidc vuong
Cho tam gidc ABC vudng tai A (h.40). Khi d6 [

b =asinB; c=asinC:

tga =

; tga.cotga = 1.

Hinh 40



33.

34.

b=acosC; c=acosB:

b=ctgB; c=bigC;
b =ccotgC; ¢ = bcotgB.
Bai tap

Chon két qua ding trong cdc két qua
dudi day :

a) Trong hinh 41, sin o bing

(A) (B)

(© ; (D)

wiw Wl
Llw &l

b) Trong hinh 42, sinQ bang

PR PR
PS SR
© R (D) OR

c) Trong hinh 43, cos 30° bing

2a a
A — B —
(C) —‘/25; (D) 243a

a) Trong hinh 44, hé thic nao trong cic
he thitc sau l1a diing ?

(A) sina=%; (B) cotg(x:—g;

Hinh 41

Hinh 42

2a

30°

V3a
Hinh 43

b
Hinh 44
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3s.

36.

37.
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<) tga= -i— ; (D) cotga = %-

b) Trong hinh 45, hé thitc nao trong cic hé thitc sau
khong diing ? o

(A) sin 2 + cos’a = 1 ;
(B) sina=cosp;

(C) cosP =sin(90° — a):

sina

(D) tga= cosa Hinh 45

Ti s6 gita hai canh g6c vudbng cha mot tam gidc vuong biang 19 : 28.
Tim céc gbc cha nob.

Cho tam gidc c6 mot géc biang 45°. Puong cao chia mot canh ké véi goc
d6 thanh cdc phin 20cm va 21cm. Tinh canh I1én trong hai canh con lat
(Iuu ¢ 6 hat trudng hop hinh 46 va hinh 47).

Hinh 46 Hinh 47

Cho tam gidc ABC c¢6 AB = 6¢cm, AC = 4,5¢cm, BC =7,5cm.

a) Chimg minh tam gidc ABC vuéng tai A. Tinh cdc géc B, C va dudng
cao AH cua tam giac dé. '

b) Héi ring diém M ma dién tich tam gidc MBC bang di¢n tich tam giic
ABC ndm trén dudng nio ?



38. Hai chiéc thuyén A va B ¢ vi tri dugc minh hoa nhu trong hinh 48. Tinh
khoang cédch gitra ching (lam tron dé€n mét).

Hinh 48 Hinh 49

39. Tim khodng cdch gita hai coc dé cang day vuot qua vuc trong
hinh 49 (1am tron dén mét).

40. Tinh chiéu cao cua cay trong hinh 50 (lam tron dén déximét).

Hinh 50
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41. Tam gidc ABC vuong tai C ¢6 AC = 2ecm, BC = 5cm, BAC = x, ABC =y.
Dung cdc thong tin sau (néu cdn) dé im x —y :
sin23°36' = 0,4 ;
c0s66°24' =~ 04 ;
1221°48" = 0,4.
42. O mot cai thang dai 3m ngudi ta ghi : "Dé dam béo an toan khi dung
thang, phai dat thang niy tao v6i mat dit mot géc c¢6 do 16n tir 60° dén

70°". Po géc thi khé hon do do dai. Vay hay cho biét : Khi dung thang dé
chan thang phai dat cdch tudmg khoang bao nhiéu mét dé dam bao an toan ?

43. Do

Vao khoang nam 200 trudc
Cong nguyén, O-ra-t6-xten, mot
nha todn hoc va thién van hoc

- HiLap, da uw6c luong duge
"chu vi" cua Trai Pat (chu vi
duong Xich Dao) nhd hai quan
st sau : ‘

1) Mot ngay trong nam, 6ng ta
dé y thdy Mat Troi chiéu thing
céc ddy giéng & thanh phé Xy-en
(nay goi 1a At-xu-an), tic 1A tia
sang chi€u thing ddng.

2) Cung lic d6 & thanh phd
A-léch-xang-dri-a cdch Xy-en
. 800km, moét thdp cao 25m c6
Hinh 51 béng trén mat dat dai 3,1m.

Tir hai quan sét trén, em hdy tinh xdp xi "chu vi" cla Trai Dét.

(Trén hinh 51, diém S tuong trung cho thanh phé Xy-en, diém A tuong
trung cho thanh phé A-léch-xang-dri-a, bong cla thap trén mat ddt duge
coi 12 doan thing AB.)
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Mt tréng dong (Vdan hoa Dong Son).

§1. Su xac dinh dudng trén. Tinh chét déi xing
cua dudng trén

Pat mii nhon cla compa & vi tri A
nao thi vé dugc dudng tron di qua
ba diém A, B, C khéng th&ng hang ? Be e C

Trong chuong nay, ta chi xét cdc di€ém ndm trén mot
mat phang.
1.  Nhéc lai vé dudng tron
O 16p 6, ta da biét :
Puong tron tam O bédn kinh R (v6i R > 0) 1a hinh gém
cdc diém cich diém O mot khoang bing R (h.52). Hinh 52
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Duong tron tam O bédn kinh R duge ki hiéu 1a (O ; R), ta ciing ¢6 thé ki
hiéu 12 (O) khi khong cdn chd § dé€n bén kinh.

Khi diém M thuoc dudng tron (O), ta con néi : Diém M nim trén dudng
tron (O) hay dudng tron (O) di qua diém M. Diém M nam trén dudng tron
(O ; R) khi va chi khi OM =R.

Piém M nim bén trong (hay nim trong, & trong) dudng tron (O ; R) khi
va chi khi OM <R.
Piém M nim bén ngoadi (hay nim ngoai, & ngoai) dudng tron (O ; R) khi
va chi khi OM > R,

Trén hinh 53, diém H ndm bén ngoai dubng tron
(0), diém K ndm bén.trong ducmg tron (O). Hdy so

sdnh ()ﬁ va OHK.

Cach xéc dinh duéng tron

e Ta da biét : Mot dudng tron duoc xdc dinh khi Hinh 53
bi€t tam va ban kinh cla dudng tron d6, hoac khi
biét mot doan thang 14 dudng kinh clia dudng tron dé.

Cho hai diém A va B.
a) Hdy vé mot dudng tron di qua hai diém dé.
b) C6 bao nhiéu dudng tron nhu vdy ? Tam cua ching ndm trén duong nao ?

Cho ba diém A, B, C khéng thdng hang. Hdy vé duomg tron di qua ba
diém dé.

Qua ba diém khong thdng hang, ta vé dugc mét va chi mot duong tron.

> Chu y. Khong vé duoc duong tron nao

. e s 9 d;
di qua ba diém thang hang.
That vay, gia st cd duong tron (O) di qua
ba diém thang hang A, B, C (h.54) thi tam : + + éf +—P—H TE
O 13 giao diém cta dudng trung tryc d,
ciia AB (vi OA = OB) va dudng trung truc Hinh 54
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d, cia BC (vi OB = OC). Do d, // d, nén khéng tén tai giao diém cua d,

va d,, mau thuén.

e 16p 7, ta di biét : Pudng tron di qua ba
dinh A, B, C cia tam gidc ABC goi la duong
tron ngogi tiép tam giac ABC (h.55). Khi
d6 tam gidc ABC goi 1a tam gidc néi tiép
duong tron.

Tam ddi ximg

Cho duomg tron (O), A la mét diém bdt ki
thugc duong tron. Vé A’ doi ximg véi A qua
diém O (h.56). Chimg minh rdng diém A'
ciing thuéc duong tron (0).

Duong tron la hinh c6 tam doi ximg. Tam cua
duomg trén la tdm doi xing cua duong tron do.

Truc ddi ximg

Cho duong rron (O), AB la mét duong kinh
badt ki va C la mot diém thuoc duong tron. Vé
C' doi xitng voi C qua AB (h.57). Chitng minh
rdng diém C' ciing thudc duomg tron (O).

Puong tron la hinh c¢6 truc déi ximg. Bdt ki
duong kinh nao ciing la truc déi ximg cua
duong tron. '

Bai t&p

(@)

Hinh 55

Hinh 56

Q

B
Hinh 57

Cho hinh chit nhat ABCD ¢6 AB = 12c¢m, BC = 5cm. Ching minh riing
bén diém A, B, C, D thudc cing mét dudng tron. Tinh bdn kinh cha

duong tron do.
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Hiy ndi méi & & cot trai véi mot 8 & cot phai d€ duge khang dinh ding :

(1) Néu tam gidc co6 ba gbc
nhon

(4) thitAm coa duong tron ngoai
tiép tam gidc d6 ndm bén ngoai
tam giac.

(2) Néu tam giac co6 géc vudng

(5) thi tAm ctia duong tron ngoai

ti€p tam gidc dé nim bén trong
tam giic.

(3) Néu tam gidc c6 goc ti (6) tht tam cua duong tron ngoai

ti€p tam gidc d6 la trung diém

cua canh 16n nhat.

(7) thi tam cuia dudng tron ngoai tiép
tam gidc d6 la trung diém ciba
canh nho nhat.

Chimg minh cac dinh Ii sau :

a) Tam cia dudng tron ngoai tiép tam gidc vuéng la trung diém cha canh huyén.
b) Néu mot tam gidc ¢6 mot canh la duong kinh cta duong tron ngoai
tiép thi tam gidc dé 1a tam gidc vuong.

Trén mat phang toa d6 Oxy, hdy x4c dinh vi tri cia méi diém A(-1 ; -1),
B(—1; -2). C(v2; V2) d6i véi dudng tron tant O ban kinh 2.

Po. Mot tam bia hinh tron khong con ddu vét cua tam. Hiy tim lai tam
cua hinh tron do6.

Luyén t18p
Trong cic bién bdo giao théng sau, bién ndo c6 tam d6i xing, bién nao cé
truc doi ximg ?-
a) Bién cam di nguoc chiéu (h.58) ;
b) Bién cam 6t6 (h.59).

da
(hiy 16 mau)

Hinh 38

do
(hiy 16 mau)

Hinh 59



7.

Hay n6i méi 6 & cot trdi véi mot 6  c6t phai dé duge khing dinh ding :

(1) Tap hop cic diém cb khoang
cach dén diém A ¢6 dinh bing 2cm

(4) 1a dudng tron tAm A ban kinh 2cm.

(2) Dudng tron tam A ban kinh
2cm gbém tat ca nhimg diém

(5) c6 khodng cich dén diém A
nho hon hoac bang 2¢m.

(3) Hinh tron tAam A ban kinh 2cm
g6m t4t ca nhimg diém

(6) c6 khoang cach dén diém A
bang 2cm.

(7) ¢6 khoiang cich dén diém A
16n hon 2cm.

Cho g6c nhon xAy va hai diém B, C thudc tia Ax. Dung dub‘ng tron (O)
di qua B va C sao cho tam O nam trén tia Ay.

bé

a) Vé hinh hoa bon cdnh. Hinh hoa bon cédnh trén hinh 60 duoc tao bai
cdc cung c6 tam A, B, C, D (trong d6 A, B, C, D la cac dinh cla mot hinh
vudng va tam cua cung la tdm cua dwong tron chita cung do). Hay vé lai

hinh 60 vao vo.

Hinh 60

C

Hinh 61

b) Vé lp hoa. Chiéc lo hoa trén hinh 61 dugc vé trén gidy ké 6 vuong boi
nam cung c6 tam A, B, C, D, E. Hiy vé lai hinh 61 vio gidy ké 6 vuong.
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€6 thé em chura biét
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Hinh 62 vé mét dung cu tim tdm @udng trdn, d6 1a mot tAm bia cing hinh chir T
¢6 hai dinh A, B va mép bia CD |a dudng trung truc chia AB.

[A. .B
c
L ID D
Hinh 62 Hinh 63

D& tim tam cla mét ndp hop tron, ta dat mép cla nip hdp cham vao A va B réi
vach theo CD ta dudc mét dudng thdng di qua tdm clia nap hdp (h.63). Xoay
nédp hép va lam tudng tu, ta duge mét dudng thdng nita di qua tam cla ndp hop.
Giao diém cla hai dudng thang vira k& 1a tdm clia n3p hop.

§2. Dudng kinh va ddy cua dudng trén

Trong cac day clia dudng tron tdm O ban kinh R,
day 18n nhéat cé d6 dai bang bao nhiéu ?

So sanh dd dai cua dudng kinh va day

Bai todn. Goi AB 12 mét day bét ki cua dudng tron
(O ; R). Chiing minh ring AB < 2R.

Gidi A —B
Trudng hop day AB 12 dudng kinh (h.64) : Ta c6

AB = 2R.
Hinh 64



Truong hop ddy AB khong 1a dudng kinh (h.65) :

B
Xét tam gidc AOB, ta c6 A %
AB<AO+OB=R+R=2R.
Vy ta ludn cé6 AB < 2R.

K&t qua clia bai toan trén dugc phat bidu thanh
dinh li sau day.

DINH LT 1

Hinh 65

Trong cdc day cua mot duong tron, ddy lon nhdt la dudng kinh.

Quan hé vudng goc gitra dudng kinh va day

DINH LI 2

Trong mét duong tron, dudong kinh vuéng goc véi mét day thi di qua
trung diém cua day dy.

Chimng minh. Xét duong tron (O) cé dudong
kinh AB vuong géc vé6i day CD. A
Trudng hop CD 1a duong kinh : Hién nhién
AB di qua trung diém O cta CD.

O
Trudng hop CD khéng la duéng kinh (h.66) :
Goi I 12 giao diém ctia AB va CD. Tam giéc C 1 D
OCD ¢6 OC = OD (ban kinh) nén né 1a tam
gidc céan tai O, OI la dudng cao nén cling la B
dudmg trung tuyén, do d6 IC = ID. Hinh 66

Hay dua ra mot vi du dé ching 16 rdng dudng kinh di qua trung diém ciia
mét day co thé khong vudng géc voi day 4y.
Ta chimg minh dugc dinh i sau day.

DINH L{ 3

Trong mot dudng tron, duong kinh di qua trung diém cua mot day
khong di qua tam thi vuéng géc voi ddy dy.
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m Cho hinh 67. Hdy tinh d¢ dai ddy AB, biét

10.

11.

104

OA = 13cm, AM = MB, OM = Scm.

(0]
.. R A 4 4 B
Bai tap N
Cho tam gidc ABC, cic duong cao BD va CE. - Hinh 67

Chitng minh ring :
a) Bon diém B, E, D, C cung thu6c mot dudng tron.
b) DE < BC.

Cho dudng tron (O) dudmg kinh AB, day CD khong cat duong kinh AB.
Goi H va K theo thi ty 1a chan cdc duong vuong goc ké tir A va B dén
CD. Chimg minh ring CH = DK.

Goi y. Ké OM vuong géc vai CD.

§3. Lién hé gitia day vda khodng céch 1t tém dén day

Biét khodng cach tir tam cla dudng tron dén hai
day, c6 thé so sanh dudc dé dai cha hai day do.

Bal toan

Cho AB va CD la hai day (khdc duong kinh) cua duong tron (O ;. R). Goi
OH, OK theo thit ty la cdc khodng cdach tir O dén AB, CD. Chimg minh rang
OH? + HB? = OK? + KD?.
Gidi (h.68)
Ap dung dinh 1i Py-ta-go vio céc tam gidc
vudéng OHB va OKD, ta c6 :
OH? + HB? = OB? =R?, (1)
OK’ + KD* = OD” = R, )

Tix (1) va (2) suy ra OH? + HB? = OK? + KD>.



> Chit y. Két lugn ciia bai todn trén van ding néu mot day la duong kinh
hodc hai day la duonmg kinh.

Lién hé giita day va khoang cach tir tam dén day

Hay st dyung két qud cua bai todn d muc 1 dé chitng minh rang :
a) Néu AB = CD thi OH = OK.

b) Néu OH = OK rhi AB = CD.

Ta cé dinh I{ sau day.

PINH Li 1

Trong mot duong tron :
a) Hai ddy bdng nhau thi cdch déu tam.

b) Hai day cdch déu tém thi bang nhau.

Hady s dung két qud ciia bai todgn 0 muc 1 dé so sdnh cdc dé dai:
a) OH va OK. néu hiét AB > CD.

b) AB va CD, néu biét OH < OK.

Ta c6 dinh If sau day.

DINH L{ 2

Trong hai ddy cua mét duong tron :

a) Day nao lén hon thi ddy dé gan tam hon.

b) Ddy nao gdn tém hon thi day.dé lém hon.

Cho tam gidc ABC, O la giao diém cia cdc duong
trung truc cua tam gidac ; D, E, F theo thir ty la A
trung diém cia cdc canh AB, BC, AC. Cho biét
OD > OE, OE = OF (h.69). D
Hay so sanh cdc dé dai : .
a) BC va AC ; B e~ C
b) AB va AC. Hinh 69
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12.

13.

14.

158.

16.
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Bai t&p
Cho dudng tron tam O ban kinh S5cm, day AB bing 8cm.
a) Tinh khoang céch tir tam O dén day AB. |
b) Goi I 1a diém thudc day AB sao cho Al = lcm, Ké day CD di qua I va
vuong goc véi AB. Chimg minh ring CD = AB.

Cho dudmg tron (O) ¢6 cdc day AB va CD bing nhau, céc tia AB va CD
cat nhau tai diém E nidm bén ngoai dudng tron. Goi H va K theo thit tu la
trung di€m ctua AB va CD. Ching minh rang :

a) EH = EK ;

b) EA = EC.

Luyén tap

Cho dudng tron tam O bén kinh 25cm, day AB bang 40cm. VE day CD song
song vdi AB va cé khoang cdch dén AB bang 22cm. Tinh d6 dai day CD.
Cho hinh 70 trong d6 hai dudng tron cing ¢6 tam 1a O. Cho biét AB > CD.
Hay so sanh cac d¢ dai :

a) OH va OK ;

b) ME va MF ;

¢) MH va MK.

Cho dudmg tron (O), di€ém A nam bén
trong dudng tron. V& day BC vuong géc
véi OA tai A. V& day EF bat ki di qua A
va khong vuong gbéc véi OA. Hay so sanh
d6 dai hai day BC va EF.

Hinh 70



§4. Vi tri tuong d&i clia dudng thang va dudng trén

/ N
| ~ o~
Wy \ /
~ - ~ Pd - -
— _ —_— —_— e ~N
s ~ - ~ / | \

Cac vi tri cla Mat Trdi so v8i dudng chan trdi cho ta
\hinh anh ba vi tri tuang déi cGa dudng thing va dudng tron,

Xét dudmng tron (O ; R) va duong thiang a. Goi H 12 chan dudng vuéng goc
ké tit O dén duong thing a, khi d6 OH l1a khoang cach tir tam O dén
dudng thang a.

1. Ba vi tri tuong déi ctia dudng thing va dudng tron

m Vi sao mor dudng thang va mot ducmg tron khong thé ¢6 nhiéu hon hai
diém chung ?

Can ci vao s6 diém chung cba dudng thing va dudng tron ma ta c6 cac vi
tri twvong d6i cha ching.
a) Duong thang va duong tron cit nhau

Khi dudng thang a vi dudng tron (O) c6 hai diém chung A va B (h.71), ta
n6i dudng thing a va dudng tron (O) cdt nhau. Pudng thang a con goi 2
cdt tuyén ciia duong tron (O).

Khi d6 OH <R va HA = HB = VR? — OH?.

aWB

b)

>

; G'O
o

@]

Hinh 71
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E Hady chitng minh khdng dinh trén.

108

b) Puong thing va dudng tron tiép xic nhau

Khi dudng thing a va dudng tron (O) chi c6 mot diém chung C, ta néi
dudng thang a va dudng tron (O) tiép xiic nhau. Ta con nodi dudng thing a
12 tiép ruyén ctia dudng tron (O). Diém C goi 13 tiép diém.

Khi d6 H tring v6i C, OC L a va OH =R (h.72a).

a C=H a C H D

a) b)
Hinh 72

That vay, gia sit H khong tring véi C, 1dy diém D thuoc dudng thing a
sao cho H la trung diém cta CD (h.72b). Khi d6 C khong triing véi D. Vi
OH 1a dudng trung tryc ca CD nén OC = OD. Ta lai ¢6 OC = R nén
OD =R.

Nhu vay, ngoai diém C ta cor ¢6 diém D ciing 1a diém chung cta duong
thing a va duong tron (O), diéu ndy mau thuln véi gia thiét 1a duong
thing a va dudng tron (O) chi c6 mét diém chung.

Vay H phai triung véi C. Diéu d6 chimg td ring OC 1 a va OH =R.

K&t qua trén con dugc phat bi€u thanh dinh If sau day.

PINH LI

Néu mot duong thang la tiép tuyén cia mot duong tron thi né vuong
goc voi bdn kinh di qua tiép diém.

c¢) Dudng thing va dudng tron khéng giao nhan

Khi dudng thing a va dudmg tron (O) khéng c6
diém chung (h.73), ta n6éi dudng thing a va
duong tron (O) khéng giao nhau.

Ta chimg minh duogc ring OH > R. a H
Hinh 73



17.

Hé thirc giita khoang cach tir tam duéng tron dén dudng thing

va ban kinh cua duéng tron

bat OH = d, ta c6 cac két luan sau :

Néu dudng thang a va dudng tron (O) cat nhau thi d < R.
Néu duomg thiang a va duong tron (O) ti€p xic nhau thi d = R.
Néu dudng thing a va dudng tron (O) khéng giao nhau thi d > R.

Pao lai, ta cling ching minh dugc :

Né&u d < R thi dudng thing a va dudng tron (O) cét nhau.
Néu d = R thi dudng thang a vd dudng tron (O) tiép xiic nhau.
Né&u d > R thi dudng thing a vi dudng tron (O) khéng giao nhau.

Ta c6 bang tém tit sau :

Vi tri tuong d6i So H¢ thic
cua dudng thang va dudng tron diém chung | gitad vaR
Pudng thang va dudng tron cat nhau 2 d<R
Dudng thing va duong tron tiép xdc nhau 1 d=R
Puong thang vi duding tron khong giao nhau 0 d>R

Cho duwong thdng a va mor diém O cdch a la 3cm. Vé duong tron tdm O

ban kinh 5¢cm.

a) Pudmg thdng a c6 vi tri nhu thé ndo dsi véi duong tron (0) ? Vi sao ?

b) Goi B va C la cdc giao diém ciia duong thdng a va duong tron (O).

Tinh do dai BC.

Bai tép

Dién vao cdc chd tréng (...) trong bang sau (R 1a bdn kinh cua dudng
tron, d 1a khodng céch tir tam dén dudng thing) :

p Vi tri tvong d6i°
R clia duding thing va dudmg tron
S5cm 3em
6cm Tiép xdc nhau
4cm TJem
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18.

19.

20.
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Trén mat phing toa d6 Oxy, cho diém A(3 ; 4). Hay x4c dinh vi tri tuong
d6i cua duong tron (A ; 3) va cic truc toa do.

Cho dudng thang xy. TAm cla cdc dudng tron c6 bén kinh lcm va tiép
xdc véi duong thing xy nam trén dudng nao ?

Cho dudng tron tam O ban kinh 6cm va mot diém A cach O 1a 10cm.
Ké tiép tuyén AB véi dudng tron (B 12 ti€p diém). Tinh d6 dai AB.

§5. DAu hiéu nhén biét ti€p tuyén cua dudng tron

Lam th& nao dé nhan biét mot dudng
thang 1a tiép tuyén cda dudng tron ?

Dau hiéu nhan biét tiép tuyén cGa dudng trén
O 84, ta d3 bi€t nhimg ddu hiéu nhan biét tiép tuyén cha dudng tron :

a) Néu mot dudng thing va mot dudng tron chi cé6 mét diém chung thi
dudng thing dé la ti€p tuyén cia dudng tron.
b) Néu khoang céch tir tim ctia mot dudng tron dé€n dudng thang béang

-bén kinh ctia duong tron thi duong thang d6 1a tiép tuyén cda dudng tron.

D4u hiéu nhan biét b) con dugc phét biéu thanh dinh If sau day.
DINH Li

Néu mot duong thdang di qua mot diém ciia duomg tron va vudng goc
voi bdn kinh di qua diém dé thi duong thdng dy la mét tiép tuyén ciia
duomg tron.

Trén hinh 74, dudng thing a di qua diém C cla
duong tron (O) va vuong géc véi ban kinh OC nén

2 ’ A " by N 0
dudng thang a 1a ti€p tuyén cua duong tron (O).
Cho tam gidc ABC, duong cao AH. Chimg minh
S ~ M N At At ° \ \ a C
rang duong thang BC la tiép tuyén cua duong tron Hinh 74

(A ; AH).



2. Apdung

Bai todn. Qua diém A nim bén
ngoai dudng tron (O). hiay dung
ti€p tuyén cta dudng tron.

Cach dung. (h.75)

Dung M la trung diém cia AO.

Dung dudng tron c6 tdm M ban
kinh MO, cit dudng tron (O) tai B Hinh 75
va C.

Ké cic dudng thang AB va AC. Ta dugc cdc tiép tuyén can dung.

m Hay chimg minh cach dung trén la dung.
Bdi t&p

21. Cho tam gidc ABC cé AB = 3, AC =4, BC = 5. Vé duong trdon (B : BA).
Ching minh ring AC 1a ti€p tuyén cha dudng tron. -

22. Cho dudng thang d, diém A nam trén dudng thing d, diém B nam ngoai
duong thang d. Hay dung dudng tron (O) di qua diém B va tiép xiic véi
duomg thing d tai A.

23. DPo. Day cua-roa trén hinh 76 cé
nhiing phan 1a tiép tuyén cua cic
dudng tron tam A, B, C. Chiéu
quay cua duong tron tam B
ngugc chiéu quay ctia kim doéng
hé. Tim chiéu quay cia dudng
tron tam A va dudng tron tAm C
(cung chiéu quay hay ngugce chiéu
quay cta kim dang hé). Hinh 76

Luyén t&p

24. Cho duong tron (O), day AB khac dudng kinh. Qua O ke duong vubéng géc
v4i AB, cat tiép tuyén tai A ciia dudng tron & diém C.
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a) Chitng minh ring CB la ti€p tuyé&n cta dudng tron. .

b) Cho ban kinh ctia duong tron bang 15¢cm, AB = 24cm. Tinh do dai OC.
25. Cho duong tron tam O c¢6 bin kinh OA = R, diy BC vuéng géc voi OA

tai trung diém M cua OA.

a) Tt gidc OCAB 12 hinh gi ? Vi sao ?

b) K¢ tiép tuyén vai dudng tron tai B, né cit dudng thang OA tai E. Tinh

do dai BE theo R.

€6 thé em chura biét

Thuéc do dudng kinh hinh trén

Hinh 77 ta mot thude cap (pan-me)
dung d8 do dudng kinh cla mét m F

vat hinh tron. y
Cac dudng thdng AC, BD, CD c D o o
tip xuc vai duong tron. Goi O la Ve 2

tam cla dudng tron. Cac goéc A B
ACD, CDB, OAC, OBD déu la

géc vuéng nén ba diém A, O, B :

thdng hang. D6 daiCD cho ta )
dudng kinh cla hinh trén. Hinh 77

Tinh 18m nhin xa 18i da

Mbt ngudi quan sat dat mat & vi tri A c6 dd cao cach
mat nudc bién 12 AB = 5m. Tam nhin xa t&i da 1a
doan thdng AC (véi C |2 ti€p diém cla ti€p tuyén vé
qua A, xem hinh 78). Cho bié€t ban kinh Trai DAt la
OB = OC = 6400km, ta tinh dudc dd dai AC.

Céch 1. Theo dinh Ii Py-ta-go :
AC? = 0A? - OC?
= (6400,005)2 - 64002
= 40960064,000025 — 40960000
= 64,000025 Hinh 78
AC = 8 (km).
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Cach 2. DBatAB=h,OB=0C=R,tacé
AC? =0A? -0C? = (R+h)® —-R?
= R? + 2Rh + h? - R? = 2Rh + h2.
Nhu vay AC? = 2Rh+h?,
Vi chiéu cao h rdt nhd so vai ban kinh R cta Trai Dat nén AC? = 2Rh, do d6

AC =~ J6400.2h = 80V2h .
\/8i AB = 5m = 0,005km, ta c6

AC =~ 80,/2.0,005 = 800,01 = 80.0,1 = 8 (km).

> Chui y. Néu vi tri quan sét c6 dé cao h (km) so véi mat nudc bién thi tAm
nhin xa t6i da d (km) c6 thé tinh bdi cong thire gan dung :

d ~80+/2h.
Vdih=20m, taco d= 80,2.0,02 =80.0,2 = 16 (km).
VGih =80m, taco d=~ 802.0,08 = B0.0,4 = 32 (km).
VBi h = 125m, ta co d ~ 80,/2.0,125 = 80.0,5 = 40 (km).

§6. Tinh chét cla hai tiép tuyén cdt nhau

Véi "thuéc phan giac”, ta cb
thé tim dugc tam cla mét vat
hinh tron.

1. Dinh li vé hai-tiép tuyén cat nhau

m Cho hinh 79 trong do AB, AC theo thu tu B
la cdc tiép ruyén tai B, tai C cia duong
tron (O). Hdy ké' tén mot vai doan thdng
bdng nhau, mor vai goéc bdng nhau 0
trong hinh.
Ta goi géc tao boi hai ti€p tuyén AB va
AC 1a géc BAC, géc tao boi hai ban kinh C
OB va OC 1a géc BOC. Hinh 79
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114

DINH Li

Néu hai tiép tuyén cia mor duong tron cdt nhau tai mot diém thi :

e Diém dé cach déu hai tiép diém.

o Tia ké tir diém ds di qua 1ém la tia phan gidc ciia goc tao bdi hai
1iép tuyén.

* Tia ké tr tam di qua diém dé la tia phan gidc cia goc tao bdi hai
bdn kinh di qua cdc tiép diém.

Chimmg minh. Goi BA, CA theo thit tu 12 cic ti€p tuyén tai B, tai C cta
dudng tron (O) (h.79). Theo tinh chit cua tiép tuyén, ta c6 AB 1 OB,
AC 1 OC. ,

Hai tam gidc vudng AOB va AOC ¢6
OB =0C,
OA 1a canh chung

nén AAOB = AAOC (canh huyén — canh g6c vudng). Suy ra :

AB = AC.

OAB = OAC nén AO 1a tia phan gidc cita goc BAC.

AOB = AOC nén OA 1 tia phan gidc cta géc BOC.
Hady néu cdch tim tdm cua mot miéng gb hinh tron bdng "thudc phdn
gide" (xem hinh vé trong khung J dau $6).
Dudng tron ndi tiép tam giac
Cho tam gidc ABC. Goi 1 la giao diém
cua cdc duong phdn giac cdc géc trong
cua tam gidc ; D, E, F theo thit ty la chdn
cdc duong vuoéng géc ké tir 1 dén cac
canh BC, AC, AB (h.80). Chung minh

rang ba diém D, E, F ndm trén ciing mot
duong tron tam 1.

Pudng tron tiép xidc v6i ba canh cha moét
tam gidc goi la dudng tron noéi tiép tam Hinh §0
gidc, con tam gidc goi 12 ngoai tiép

duong tron.
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26.

27.

Trén hinh 80, duong tron (I) noi ti€p tam gidc ABC, tam gidac ABC ngoai
ti€p duong tron (1). Tam cia duong tron nodi ti€p tam gidc 1a giao diém
cha cdc duong phan gidc cic gdc trong cla tam giac.

Dudng tréon bang tiép tam giac

Cho tam gidgc ABC, K la giao diém cdc duong
phan gidce cua hai géc ngoai tai Bva C ; D, E, F
theo thit ty la chan cdc duong vudng géc ke tr K
dén cdc duomg thdng BC, AC, AB (h.81). Chung
minh rdng ba diém D, E, F ndm trén cung mot
duong tron co tam K.

Duong tron ti€p xidc v4i mot canh cia mot tam
gidc va ti€p xudc vai cdc phin kéo dai cua hai canh
kia goi 1a dudng tron bang tiép tam gidc. Trén
hinh 81 ta ¢6 dudng tron (K) bang ti€p trong géc A
cua tam giac ABC.

Hinh 81

Tam clia dudng tron bang ti€p tam giic trong géc A la giao di€ém cua hai
duong phan gidc cdc géc ngoai tai B va C, hoic 12 giao diém cha dudng
phan gidc géc A va dudng phan gidc gbc ngoai tai B (hoac C). V&i mot
tam gidc, cd ba dudng tron bang tiép.

Bai t&p
Cho dudmg tron (O), diém A nim bén ngoai dudng tron. Ké cic tiép tuyén
AB, AC véi dudng tron (B, C la céc tiép diém).
a) Chung minh rang OA vubng géc véi BC.
b) Vé dudng kinh CD. Chimg minh rang BD song song véi AO.
¢) Tinh d6 dai cac canh cua tam gidc ABC ; biét OB = 2cm, OA = 4cm,

Tir mo6t di€ém A nam bén ngoai dudng tron (O), ké céc tiép tuyén AB, AC
véi dudng tron (B, C la cdc ti€p diém). Qua diém M thuéc cung nhé BC,
ké tiép tuyén véi dudng tron (O), né cit cic ti€p tuyén AB va AC theo thi
tu & D va E. Ching minh ring chu vi tam gidc ADE bing 2AB.
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29.

30.

31,

32.
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Cho géc xAy khic gbc bet. Tam cua cidc dudng tron ti€p xic v6i hai canh
cha géc XAy nam trén dudng nao ?

Cho goéc xAy khic géc bet, diém B thugc tia Ax. Hiy dung dudng tron
(O) tip xuc vai Ax tai B va ti€p xdc vai Ay.

Luyén tap

Cho nira dudng tron tam O ¢6 dudng kinh AB (dudng kinh caa mot duong
tron chia dudng tron d6 thanh hai nira duong tron). Goi Ax, By 1a céc tia
vuong géc v6i AB (Ax,l By va nua dudng tron thuéc ciing mét nira mat
phang bd AB). Qua diém M thuéc nira dudng tron (M khic A va B), ké
ti€p tuyén vdi nira dudng tron, nd cit Ax va By theo thit tr § C va D. Ching
minh ring :

a) COD =90°.
b) CD = AC + BD.
c) Tich AC.BD khéng déi khi diém M di chuyén trén nira dudng tron.
Trén hinh 82, tam gidc ABC ngoai tiép A
duong tron (O).
a) Chitng minh rang :

2AD = AB + AC - BC.

b) Tim cic h¢ thiic twong tut nhu hé thic &
ciu a). Hinh 82

Cho tam gidc déu ABC ngoai tiép dudng tron ban kinh lem. Dién tich cua
tam gidc ABC bang :

(A) 6cm? : (B) V3 em? ;
(€) % cm? : (D) 33 em?.

Hay chon cau tra loi diing.



9; ?/ €6 thé em chira biét

Hinh 83 minh hoa "thudc phan giac”. Thudc gém hai thanh gé ghép lai thanh
g6bc vuéng BAC, hai thanh gé ndy dugc d6ng &n mot t&m gb hinh tam giac
vuong, trong 36 AD | tia ph&n gidc ca géc BAC.

M I

Hinh 83 Hinh 84

Dé& tim tdm clha mét hinh tron, ta d3t hinh tron d6 tiép xUc véi hai canh AB va
AC (h.84). Vach theo AD ta dugc mot dudng thdng di qua tdm cla hinh tron.
Xoay hinh trén va 1am tuong ty, ta dugc mét dudng thAng nita di qua tam cla
hinh tron. Giao diém cla hai dudng vita k& 14 tdm clia hinh tron.

§7. Vi tri tuong d8i cua hai dudng tron

[Hai dudng trén c6 thé cé bao nhiéu diém chung ?]

1. Ba vi tri tvong ddi cla hai dudng tron

m Ta goi hai duong tron khong trung nhau la hai duong tron phdn biét.
Vi sao hai duomg tron phdn biét khéng thé cé qud hai diém chung ?
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* Hai dudng tron c6 hai diém chung (h.85) dugc goi 12 hai dudng tron
cdt nhau. Hai diém chung d6 goi 1 hai giao diém. Poan thing n6i hai
diém @6 goi 1a ddy chung.

P (@

Hinh 85 Hinh 86
* Hai duong tron chi ¢6 mot diém chung (h.86) duoc goi 12 hai dudng
tron tiép xic nhau. Diém chung d6 goi la tiép diém.
 Hai duong tron khong ¢6 diém chung (h.87) duge goi 12 hai dudng tron
khéng giao nhau.

b)
Hinh 87

2. Tinh chat dudng ndi tam

Cho hai duong tron (O) va (0') ¢6 tam khong triing nhau. Pudng thing
OO’ goi 1a duong ndi tam, doan thing OO' goi 12 doan néi tam.

Do dudng kinh 12 truc d6i xing ciia mbi dudng tron nén dudng néi tam la
truc d6i xiing cia hinh gom cé hai duong tron dé.

m a) Quan sdt hinh 85, chiing minh riang OO' la duong trung truc cia AB.

b) Quan sdt hinh 86, hdv dir dodn vé vi tri cia diém A do6i véi duong noi
tam OO0'.
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Ta chitng minh dugc dinh 1i sau day.
DINH Lf

a) Néu hai duomg tron cdt nhau thi hai giao diém doi xitmg véi nhau qua
dwong noi tam, ticc la duong noi tam la duong trung tric cua day chung.

b) Néu hai dwong tron tiép xiic nhau thi tiép diém ndm trén duong
noéi tdm.

Cho hinh 88.
a) Hdy xdc dinh vi tri tuong doi cua hai
duong tron (O) va (O").
h) Chitng minh rang BC /| OO' va ba diém
C, B, D thdng hang.

Bdi tép

33. Trén hinh 89, hai duong tron ti€p xic nhau
tai A. Chitng minh rang OC // O'D.

34. Cho hai duong tron (O ; 20cm) va (O' ; 15cm)
cat nhau tai A va B. Tinh doan né6i tam OO,
biét ring AB = 24cm. (Xét hai truong hop :
O va O' nam khac phia d6i v6i AB; O va O' Hinh 89
nam cung phia déi v6i AB).

§8. Vi tri tuong déi cua hai dudng trén (tiép theo)

Cac doan day cua-roa
AB, CD cho ta hinh &nh
tiép tuyén chung cla hai
dudng tron.

1.  Hé thirc giira doan ndi tam va cac ban kinh
Trong muc nay ta xét hai dudng tron (O ; R) va (O';r) trongdo R 2.

119



120

a) Hai dudmg tron cit nhau
Trén hinh 90, hai duong tron (O) va

A
(O cat nhau tai A va B, “\
Talcé kllu:mg‘di.nh S:aLl : o "’
B

Néu hai duong tron (O) va (O) cat

nhauthiR —-r<OO'<R +r.

Hay chitng minh khdng dinh trén. Hinh 90

b) Hai duding tron tiép xic nhau

Trén hinh 91, hai duong tron (O) va (Q) tiép xic ngoai tai A, khi do tiép
diém A nim giita O va O'.

Trén hinh 92, hai dudng tron (O) va (O') tiép xiic rrong tai A, khi d6 diém
O' ndm gifta O v A.

Hinh 91 Hinh 92

Ta c6 cdc khang dinh sau :

Néu hai duong tron (O) va (O') ti€p xiic ngoai thi OO' =R +r.

Néu hai dudng trdn (O) va (O') tiép xidc trong thi 00' =R — .
Hady chimg minh cdc khdng dinh trén.
¢) Hai duong tron khong giao nhau
Trén cac hinh 93 va 94, hai duong tron (O) va (O') khéng gtao nhau. Trén
hinh 93, hai dudng tron J ngoai nhau. Trén hinh 94, duong tron (O) dung

dudng tron (O"), trong truong hop dic biét khi hai tAm tring nhau (h.94b)
ta ¢6 hai dudng tron dong tam.

a) b}
Hinh 93 Hinh 94



Ta chiing minh dugc céc khang dinh sau :
Né&u hai dudng tron (O) va (O") 0 ngoai nhau thi OO' >R +r.
Néu dudng tron (O) dung dudng tron (O') thi OO' <R —.

¢ Ta ciing chimg minh dugc diéu dio lai ciia cdc khang dinh & cdc muc a,
b, ¢ néi trén,

Ta ¢6 bang sau :

Vi tri twong d6i cha hai duong S6 diém Hé thitc gita OO’
tron (O; R)yva(O';r)(R2>r) chung VGiR var
Hai dudng tron cit nhau 2 R-r<OO0 <R +r
Hai dudmg tron tiép xdc nhau : 1
— Tiép xdc ngoai OO0'=R +r
— Tiép xiic trong O0'=R-r>0
Hai duong tron khong giao nhau : 0
— (0) va (O') g ngoai nhau O0'>R+r
— (0) dung (O OO0'<R-r1

Ti€p tuyén chung cla hai dudng tron

Tiép tuyén chung cia hai dudng trdn 13 dudng thing tiép xic véi ca hai
dudng tron do.

Trén hinh 95, cdc dudng thing d, va d, 12 cdc fiép ruyén chung ngodi cua hai
dudng trén (O) va (O') (ti€p tuyén chung ngodi khoéng cit doan néi tam).
Trén hinh 96, cic dudmg thdng m; va m, 1a cdc tiép tuyén chung trong cta
hai duong tron (O) -vﬁ (O") (ti€p tuyén chung trong cit doan ndi tam).

Hinh 95 Hinh 96
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E Quan sat cdc hinh 97a, b, ¢, d, trén hinh ndo cé vé tiép tuyén chung clia
hai dwong tron ? Poc tén cdc tiép tuyén chung do.

¢) d)

Hinh 97

Trong thuc t&, ta thuong gip nhitng d6 vat c¢6 binh dang va két ciu
lién quan dé€n nhimg vi tri twong d6i cia hai dudng tron : banh xe va day
cua-roa (h.98a), hai banh rang khdp nhau (h.98b), lip nhiéu tdng cla xe

dap (h.98c¢).
a) b) c)
Hinh 98
Bal tap

35. Dién vio c4c 6 tr@ng trong bang, biét ring hai dudng tron (O ; R) va (O'; 1)
c600'=d,R>r.

cf?gll::i t;?;fgdt?én ~ S6 diém chung He thic gitta d, R, r |
(O;R)dung (O';r)
: d>R+r
Ti€p xdc ngoai
d=R-r
2
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36.

37.

38.

39.

40.

Cho dudng tron tam O ban kinh OA va duong tron duong kinh OA.
a) Hay xdc dinh vi tri tuong d6i ctia hai dudng tron.

b) Day AD cia dudng tron 16n cat dudng tron nhé & C. Ching minh ring
AC=CD.

Cho hai dudng tron dong tam O. Day AB cua dudng trdn 16n cat dudng
tron nho & C va D. Ching minb rang AC = BD.

Luyén t&p

Dién cdc tir thich hop vao chéd tréng (...) :
a) Tam cua cdc dudng tron c6 ban kinh lcm ti€p xdc ngoai véi duong tron
(O ; 3cm) nam trén ...

b) Tam cha cdc dudng tron c6 ban kinh 1cm ti€p xdc trong vdi dudng tron
(O ; 3cm) nam trén ...

Cho hai dudng tron (O) va (O') ti€p xic ngoai tai A. Ké tié€p tuyén chung
ngoai BC, B € (0), C € (O'). Ti€p tuyén chung trong tai A cit tiép tuyén
chung ngoai BC & 1.

a) Ching minh riang BAC = 90°.

b) Tinh s6 do géc OIO'.

c¢) Tinh d6 dai BC, biét OA = 9cm, O'A = 4cm.

Po. Trén cdc hinh 99a, 99b, 99¢, cdc banh xe trdn c6 rang cua dugc khdp

véi nhau. Trén hinh ndo hé théng binh ring chuyén d6ng dugc ? Trén hinh
nao hé théng banh rang khong chuyén dong dugc ?

Hinh 99

123



124

b7

€6 thé em chua biét

Vé chdp néi tron

Trén hinh 100, ta c6 doan thAng AB va cung BC cla dudng tron tam O, doan
thdng AB tiép xic vai cung BC (vi AB L BO). Tai B, dudng di ABC "tron” ch(
khéng "gay" (con trén hinh 101 : doan thdng MN khéng ti€p xic véi cung NP,
dudng di MNP bi "gay" tai N). Ta néi doan thdng AB dugc v& chdp ndi tron v6i
cung BC.

] —J

B M N

e

Hinh 100 Hinh 101

Trén hinh 102, cung AB clia dudng trdn tdm O tidp xuc véi cung BC cla dusng
trdn tadm O' (VI cac ti€p tuyén tai B cha cac dudng trdn d6 triing nhau, khi d6 ba
diém O, O', B thdng hang). Tat B, dudng di ABC cling "tron” ch( kh8ng “géy"
(cdn trén hinh 103 : cung MN khdng ti8p xluc véi cung NP, dudng di MNP bi
"gay" tai N). Ta néi cung AB dugc vé chdp néi tron véi cung BC.

A M
O« [
o) C K
P
R N
Hinh 102 Hinh 103

Trong ki thudt, nhiéu khi ta phai vé chdp néi tran mét cung vai mdt doan thdng
hoac v& ch#p nédi tron hai cung véi nhau. Cac thanh dudng ray xe Ilra dugc



chdp néi tron vdi nhau khi xe Ifa d3i hudng tir dudng thdng sang dudng cong
(h.100) hodac tir dudng cong nay sang dudng cong khac (h.102).

Pudng ray xe lia, hinh dnh duong thing dugc chdp néi tron véi dudng cong.

Em hay tap vé chip ndi tron d8 dugc cac hinh sau :
a) Hinh "qua trimg”.
Hinh “qua trimg" (h.104) dugc tao bdi b8n cung vé chip ndi tran : nlfa dudng trén

ACB ¢6 duang kinh AB, cung BE c6 tdm A, cung EF cé tam D, cung FA c6 tam
B (tdm cua cung la tdm cla dudng tron chifa cung d6).

Hinh 104 . Hinh 105

b) Hinh "trai xoan".

Hinh “trai xoan" (h.105) dudc tao bdi bén cung vé chip néi tron : cung BC cb
tam A, cung CE c6 tdm K, cung EF ¢6 tdm D, cung FB c6 tam | (cac tam giac
ABC va DEF 1a cac tam giac déu ; D, |, K 1a trung diém cac canh cda tam
giac ABC),
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10.
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On tap chuong Il
Cau hoi
Thé nao 1a duong tron ngoai ti€p moét tam giac ? Neéu cach xac dinh tam
cia dudng tron ngoai ti€p tam giac.
Thé nao 1a duong tron ndi ti€p mot tam gidc ? Néu cdch xac dinh tam cua
dudng tron noi ti€p tam gidc.
Chi rd tam d6i xing cua dudng tron, truc d6i ximg cia dudng tron.

Ching minh dinh li : Trong cdc day cua mét duong tron, day ldn nhit 1a
duong kinh.

Phat biéu cdc dinh I vé quan hé vudng géc gitta dudng kinh va day.
Phat biéu céc dinh 1i vé lién hé giira day va khoang cédch tir tam dén day.
Néu cdc vi i tuong d6i cha dudmg thing va dudng tron. Ung véi méi vi

tri 46, viét hé thirc giita d (khodng cdch tir tim dén dudng thing) va R
(bédn kinh cia dudng tron).

Phat biu dinh nghia tiép tuyén cia dudng tron. Phat biéu tinh chét cha
ti€p tuyén vi ddu hiéu nhén biét ti€p tuyén. Phat biéu cdc tinh chit cia
hai ti€p tuyén cit nhau. ’

Neéu céc vi tri twong d6i cua hai dudng tron. Ung véi mdi vi tri dé, viét he
thic gita doan ndi tam d véi cac ban kinh R, r.

Tiép diém cla hai dudng tron ti€p xic nhau ¢ vi tri nhu thé nao d6i véi
dudng néi tam ? Céc giao diém cua hai dudng tron cit nhau c6 vi tri nhu
thé nao d6i véi dudng néi tam ?

Tém 1&t cac kién thic cdn nhé
CAC DINH NGHIA

1. Pudng tron tam O bdn kinh R (véi R > 0) 12 hinh gém cic diém cich
diém O mot khoadng bang R.

2. Ti€p tuyén cla dudng tron la dudng thang chi c6 mot diém chung véi
dudng tron do.



CAC PINH L{

L.

a) TAm cta dudng tron ngoai ti€p tam gidc vudng 1a trung diém cia
canh huyén.

b) Néu mot tam gidc ¢6 mot canh Ja dudng kinh cua dudng tron ngoai
ti€p thi tam gidc d6 la tam gidc vuodng,

. a) Puong tron 1a hinh ¢6 tAm d6i ximg. TAm cia dudng tron 1a tam doi

xing coa duong tron dé.

b) Pudng tron 1a hinh c¢6 truc d6i xting. Bat ki dudng kinh nao ciing la
truc ddi xing cua dudng tron.

3. Trong céc day cia mét duong tron, day 1dn nhat la dudng kinh.

. Trong mot dudng tron :

a) Dudng kinh vudng géc véi mot day thi di qua trung diém cia
day ay.

b) Pudng kinh di qua trung diém clia mét day khéng di qua tam thi
vudng géc voi day 4y.

. Trong mot dudng tron :

a) Hai day bang nhau thi cich déu tam, hai day cdch déu tam thi bang nhau.
b) Day 16n hon thi gdn tam hon, day gan tdm hon thi 16n hon.

. a) Néu mot dudng thing 12 ti€p tuyén ciia mot dudng tron thi ndé vubng

géc v6i ban kinh di qua ti€p diém.

b) Néu mét dudng thing di qua mot diém chia dudng tron va vubng goc
v6i ban kinh di qua di€ém d6 thi dudng thing 4y 12 mot tiép tuyén cla
dudng tron.

. Né&u hai ti€p tuyén clia mot dudng tron cit nhau tai mot di€m thi :

a) Diém d6 cdch déu hai ti€p diém.

b) Tia ké tir di€ém d6 di qua tim 12 tia phan gidc cla géc tao bdi hai
ti&p tuyén.

c) Tia ké tir tam di qua diém d6 12 tia phan gidc clia géc tao bdi hai
ban kinh di qua cic ti€p diém.

. Néu hai dudng tron cit nhau thi dudng néi thm 1a dudng trung tric ciia

day chung.
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41.

42.

43.

128

Bai tap

Cho duong tron (O) cé dudng kinh BC, ddy AD vuéng gbc véi BC tai H.
Goi E, F theo thit tu 12 chan cac duong vudng géc ké wr H dén AB, AC.
Goi (1), (K) theo thi tu 12 cdc dudng tron ngoai tiép tam gidc HBE, HCF.
a) Hay xac dinh vi tri tuong d6i cua cdc duong tron : (I) va (O), (K) va
(0O), (@) va (K).

b) T gidc AEHF la hinh gi ? Visao ?

¢) Ching minh dang thitc AE.AB = AF.AC.

d) Ching minh ring EF 12 iie‘p tuyén chung cua hai dudng tron (1) va (K).
e) Xdc dinh vi tri ctia di€ém H dé EF c6 d6 dii 16n nhit.

Cho hai duong tron (O) va (O') ti€p xdc ngoai tai A, BC 1a ti€p tuyén
chung ngoai, B € (O), C € (O'). Tiép tuyén chung trong tai A cat BC &

diém M. Goi E 1 giao diém ciia OM va AB, F 1a giao diém ciia O'M va
AC. Chitng minh rang :

a) T gidc AEMF la hinh chi¥ nhat.

b) ME.MO = MF.MO'.

c) OO' 1a ti€p tuyén cua dudng tron c6 dudng kinh 12 BC.
d) BC la tiép tuyén cua dudng tron c6 dudng kinh 12 QO'.

Cho hai dudng tron (O ; R) va (O’ ; r) cit nhau tai A va B (R > r). Goi [
12 trung diém cha OO’. Ké dudng thing vuéng géc véi IA tai A, duong
thing nay cat cac dudng tron (O ; R) va (O' ; r) theo thi ty tai C va D
(khac A). _

a) Ching minh ring AC = AD.

b) Goi K 1 diém d6i ximg vdi diém A qua diém 1. Chimg minh rang KB
vuéng géc véi AB.



P

jol SRS B o SERD RN SO VS ()

N2
On

I —

Ly wy LS S

=

77,
N

>

n

e LD

S Ss S S S
I

v

On

4 I —

La ML IS S S S S A
~N > R

o<

MUC LUC

PHAN DAI 5O

Chuang . CAN BAC HAI. CAN BAC BA

. Can bac hai

. Can thite bic hai vit hang dang thic \"IA: = Al

. Lién hé giita phép nhan va phép khai phuong

. Lién hé gita phép chia vi phép khai phuong

. Bing ¢an bac ha

. Bién dot don gtdn bidu thire chda can thife bac hai
- Bién doi don gidn bicu thiie chira can thie bace hai (1iép theo)
. Riit gon bicu thire chda can thite bic hai

Can bac ha
tap chuong [

Chuong 11. HAM SO BAGC NHAT

. Nhac lai vi bo sung cac khii niém vé hm <o

. Ham 50 bic nhat

.6 thi cia ham <o v = ax + b (a )

. Pudng thang song song vii duong thing cit nhau
. HE w6 goc clha dudane thang y = ax + b (a = 0)

tip chuong 11

PHAN HINH HOC

Chuong {. HE THUC LUONG TRONG TAM GIAC VUONG
. MOt 88 he thie vé canh v dudng cao trong tam gidc vuong
TS lugng gide cua gde nhon
. Bang lugng eidce
. Mot <6 he thife vé canh vil e6¢ trong tam gide vudng

. Ung dung thue t& cde u so fuong gide cua gée nhon,

Thue hanh ngoai trévi
(ap chuong [

Chuong 1. DUGNG TRON

. Su xdce dinh dudng tron. Tinh chat doi xing cia dudng tron
- Dudme Rinh viv diy cua dudmg tron

. Li¢n hé gitta day va khoing cdch tr tam dén day

. Vitri tirong doi cua dudng thang v dudng tron

. Diau hicu nhan bict Gép tuyeén cia dudng tron

. Tinh chit cda hai tiép tuyén cat nhau

Vi tri tuong doi caa hai dudng (ron

Vi tri tuomg doi cua hai dudmg tron (1iép theo)

On tap chuong 11
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